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Utilistiskt flygblad. I:sta numret.

Utgifvet af:

VELRtO T-MSt AT

Lördagen d. 13 September
utkommer ett nytt nummer af
detta utilistiska flygblad

”Tänk sjelf!”
Det numret kommer att inne-
hålla ett stenografiskt upp-
tecknadt ordagrant och af

kyrkoherden P. Nymanson
sjelf genomsedt och gilladt
referat af disputationen i

Skepparslöf mellan honom
och hr Viktor Lennstrand om
den ursprungliga kristendo-
men och ugilismen.

SE

Lördagen d. 26 September
utkommer det tredje och sista

numret af ”Tänk sjelf!” I

detta nummer börjas en skrift-

ligdisputation emellan kyrko-
herden P. Nymanson och hr

Viktor Lennstrand om kri-

stendomen och särskildt in-

spirationen, samt Robert Inger-
solls, Herbert Spencers och Edw.

Bellamys porträtt och biografier.
Reqvisitioner å dessa nummer

såväl som å detta sändas till

Gummessons tidskriftsexpedition,
Helsingborg.

Endast säkra kommissionärer

antagas. 25 9/, lemnas å sålda

exemplar.
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Jehovah är död.
Det är icke ett sorgebudskap jag i

dag bringar. Det är ett evangelium
jag förkunnar. - Jag talar om befrielse,
om seger, om ett af de märkligaste
och mest glädjande dödsfall i historien.

När Alexander, Cesar och Napoleon
dogo, sträckte sig följderna deraf djupt
in i samtiden och långt till efterverl-

den. Men af ännu större betydelse är

den ' 'kristne gudens .död.
När gudarne Brama, Indra, Osiris,

Jupiter, Odin förpassades till sagornas
och myternas verld, skakades sam-

hällena - deraf våldsamt: altaren och

troner ramlade, jaj hela riken försvun-

no och mycken villervalla uppstod,
innan en ny ordning inträdt.

Verlden 'står i dag inför liknande

radikala katastrofer. 'De gamla hän-

delserna komma att repeteras, ehuru,
såsom vi hoppas, under någotmildare
former.

Början härtill måste väl också en

gång göras, och det är nu tid på att

sanningen om Jehovah blirkänd. 'Och

sanningen är den att han, biblens

gudom, härskarornas herre, blodba-

dens, måssmordens och slagtningarnes,
bålens, tortyrens, inkvisitionens, hex-

processernas gud, religionsförföljelsens
"personifikation, de dårars törmyndare
— han, i hvilkens namn under årtu-

senden vetenskapen fördömts, sannin-

gen bekämpats och mensklighetens
ädlaste och störste välgörare blifvit

ibjelpinade — Sinais dundrande bar-

bar, hvilkens svärd är färjadt af mil-

lioners blod och hvilkens väg genom
historien kännetecknas af flammande
kättarbål —  ortodoxins afskyvärde
monster, å hvars vägnar Hypatia mör-

dades, Gentili halshöggs, Bruno brän-

des — han, som icke nöjd dermed äf-
ven säges ha kastat alla odöpta och
alla tänkande, generation efter gene-
ration, i ett brinnande helvete att der
torteras i ändlösa tider,

kyrkans och kristendomens

gud, är död.
Född af okunnigheten och ett för-

vändt rättsbegrepp ha hans profeter,
prester och kejsare lyckats få honom

upp på verldens tron, att der fruktas
och tillbedjas af den stora hopen. Ni-
tiskt hafva dertill ordinerade statskyr-
koembetsmän i messkrud och icke or-

dinerade enfaldiga kolpotörer ofta mot

bättre vetande förkunnat hans helig-
het och makt.

Stora offer ha bringats honom. Man

började med oxars och bockars blod,
men så småningom stego hans anspråk.
Han kräfde snart den förstfödde inom

egendomsfolkets familjer" men snart

äfven "män och qvinnor, barn och

spenabarn, fä och får, kamel och ås-
na' - Till sist kunde han ej bli för-
sonad och glad annat än genom ju-
darnes grymma mord på hans ende
son Jesust"+, Efter den betan vändes
hans håg till aflatsoffer, peterspenning
o. d., men på sistone i dessa dagar
tycks han isynnerhet haft behag till
bestämda årsafgifter, missionskollek-

ter, försakelseveckor och hädelseböter,
ehuru nog äfven fängelsestraff och

landsförvisningsdom mot honom hä-
daude utilister varit ej så litet veder-
kvickande för hans tigerhjerta.

Bland gudar har han dock aldrig
varit bland de främste eller bäste.
Brama var större, Indra var mäktiga-
re, Ormudz var ädlare, Zevs och Ju-

piter voro skönare och kraftigare,
Men Jehovahs hand är det, som hvi-
lat tung och kväfvando öfver den ny-
are tidens spirande civilisation och

kultur, och derför blir hans död epok
i mensklighetens historia, ty nu får
ett starkt, friskt och intelligent slägte
ändtligen andas ut och fritt arbeta
för sitt stora lifsmål, nämligen upp-
byggandet af det nya nya samhället
och införande af himlen på jorden.

Tyrannen i andans rike är död,

Kedjorna äro sönderbrutna. Mensk-

ligheten är fri.

Ropa ut det öfverall verlden! — Brin-

ga budskapet härom till dessa millio-
ner som ännu ligga der -böjda i stof-
tet och skälfva af fruktan för hans

hotelser, bud och straff! Säg det åt

forskaren, tviflaren, sanningssökaren!
Vetenskap, lyft nu din fackla mot

höjden och lys oss ut ur det här elän-
det till bättre förhållanden!

Upp, I andans trälar, I af nattens

skräckbilder plågade, I af den blinda
tron vilseledde — upp och ta fast edra

egna tankar och följen förnuftets

ljus, dit det visar eder vägen, ty det
är . ingen fördömelse längre för dem
som ha mod att lemna vantrons falsk-
heter och kratt att slå sönder hyck-
leriets bojor, bryta sig ut ur lögnen
och söka ett fädernesland, der de äro

hemma och ej, som här, gäster och

främlingar.
En gång satt Brama som lefvande

gud också på verldens tron och mil-
lioner lågo på knä inför honom och
trodde att han skapat universum och

styrde det efter sitt behag.
Men hur mycket än presterna skri-

ade emot, blef han dock af vetenska-

pens händer flyttad ner och stäld in
i religionernas antikvariska museum.

Och der står han nu och tiger.
En gång trodde millioner också att

Jupiter satt på Olympens tron och
derifrån slungade sina blixtar, styrde
verldarnes gång och folkens öden.
Men äfven han måste, hvad det led,
nöja sig med en plats bland de gamla
kasserade afgudabilderna. Och der
står äfven han, ett föremål endast
för fornforskarnes studium, för ingens
tro. :

Och när jag ser dessa gamla indi-

+:2 Mos,. 22:,29,
A1 Sam;: 15:.3,

»r sKristi död är för gud en söt lukt.»

Biskop Billing.
(Se hans hö ikanfastl

ska, persiska, egyptiska, syriska, gre-
kiska och romerska gudar, som på sin
tid ansågos vara så mäktige — dessa
som voro så fruktade och dyrkade-—
desse "allsvåldige", som troddes vara

orsaken tillorkaner, jordbäfningar, pest,
missväxt, öfversvämningar och föröf-

rigt till allt både godt och ondt i

verlden, tänker jag på huru äfven gu-
darne äro förgängelsen underkastade.
Äfven dessa liflösa idoler ha ju egt
tusende praktfulla tempel och tje-
nats af tusentals högtidliga prester
och millioner bedragna ha i andakt

legat inför dem med sina anleten mot

jorden och suckat sitt "hjelp!4 och

sitt "förlåt, o, herre!t — Nu tänker

ingen mera på dem.
Den som då hade dristat säga om

någon af dessa gudar att han var död,
skulle som en samhällsvådlig hädare

genast blifvit utsatt för massans skrän
och lagens hårdaste straff. Nu offrar

knappt någon en tanke eller ett ord åt

dem. De äro glömda i lifvet.
På en bildstod ser jag namnet Indra,

på en annan Brama, på en annan

Osiris och så Amon och Serapis och
Bal och Zevs och Odin — men hvad?

Jehovah! — — Här! - Svenska
statskyrkans gud, pastor Beskows,
lektor Waldenströms och alla san-

na kristnes gud, — här! bland de
andra afgudarne! — således icke der-

uppe längre! — — utan död, liflös,
kasserad — —!

Hvad ha vi då att göra? Bland
dessa knäböjande skarar, dessa sjun-
gande skaror, dessa troende skaror?
Bland dessa kristna afgudatempeli
vår stad ochi vårtland? Bland dessa
af staten - och hofvet köpta och aflö-
nade prester som föra själarne vilse,
ljuga ;sin kristendom för folket och
skrämma det kvar på knä i tron på
fädrens dumma sagor?

Till oss kommer kallelsen att gå
in som 'missionärer i samtiden och

predika utilismens ljusa, glada, lifs-

kraftiga, befriande evangelium för en

lidande, förtryckt och bedragen verld.

Oss, just oss har det blifvit gifvet att

föra ut detta frälsningsbudskap, som

skall frigöra vårt slägte från allt som

kristendomen nu i nära 2,000 år pi-
nat menniskorna med. . Vi haatt väl-
tra bort stenen från gratven och upp-
väcka folkets ännu sofvande ande till

nytt lif i sann tro på sig sjelf.
Jehovah är död. Helvetet är borta.

Detta lifvet är det enda. Menniskan
träder fram,-tager sina rättigheter i

besittning och börjar bygga åt sig ett

hem på denna jorden.
Jehovahs död är verldens frälsning.

Viktor E. Lennstrand.

Härda ut!
Utilist! blott modigt kämpa,
Du ditt mål skall nå till slut.
Intet låt din ifver dämpa,
Sök blott modigt härda ut.

Vi, en liten tunnsådd skara,
Börjat kampen mot en verld,
Segren vår dock visst skall vara,
Och den väl är mödan värd.

Snart, ja snart den dag skall komma,
Då man icke mera tror

Uppå Kristus än do fromma
Nu tillbedja Asa Tor.

Då skall utilismens lära
Saon och ädel, allvarsam,
Fritt förkunnas; man skall bära.
Don kring hela jorden fram.

Emäil von Mork.

Hvad en fritänkare tror på.
Han tror på det menskliga förnuf-

tet; på dess förmåga att tillfredsställa
förståndets beständigt fortskridande
kraf på allt djupare och sannare kun-

skap, allt större och vidsträcktare upp-
lysning; på dess förmåga att uppam-
ma en vaken och säkert vägledande
insigt af det verkligt rätta och orätta
inom menniskolifvets alla förhållan-

I den; på dess förmåga att omgestalta

en orättfärdig eller otidsenlig sam-

hällsordning till ett tillstånd, der al-
las menniskorätt erkännes och bestän-
digt sträfvar att blifva en allt vid-
sträcktare verklighet.

Denna tro på det ärligt brukade
menniskoförnuftets välsignelserika och
omskapande kraft, det är denna tro,
som besjälar fritänkaren till oaflåtlig
sträfvan för denna tillvaros höjandei
materielt och andligt afseende, till be-
ständigt större och omfångsrikarelycka.
Derför att han ej har någon säkerhet
för att få fortsätta att lefva efter dö-
den, vräker han icke dådlöst bort det-
ta lifvet utan söker deraf göra det
bästa möjliga för sig och sina med-
menniskor. Hans valspråk är derföre:

»Fins intet mer än detta jordolif —

det högsta innehåll, du kan, det gifs.
É Kettil Okristen.

En skalds testamente.
Charles Marie Lecento de Lisle,

medlem af Franska akademien, är
utan tvifvel en af Frankrikes förnäm-
sta skalder. Hans fritänkeri är pro-
nonceradt och han gör ingen hem-
lighet deraf. I 'slutet af ett arbete
Historie du Christianism, hvilket han
utgat 1871, säger han följande:

«Kristendomen — och i detta ord
måste innefattas alla kristne förenin-
gar, från de romerskt-katolska till de
obetydligaste protestantiska sekter —

har endast utöfvat ett beklagligt in-
flytande på förståndet och moralen.
Den fördömer tviflet, föraktar förnuf-
tet och har succesivt förnekat och be-
kämpat alla sanningar, som blifvit
uppdagade af vetenskapen; den är

obegriplig i sina dogmer, motsägande
och förslöande i sin moral. Mensk-
ligheten har förlorat tron på henne
och den inger numera ingen annan

vördnad än alla andra antikviteter,
som menniskorna en gång haft. Den
är intressant som ett kuriosum och
Har sin plats ibistorions roligiösa mu-

seum."

Ett ord till våi' tids

ungdom
af Esaias Tegnér.

(Ett utdrag ur hans akademiska tal.)
Varen sjelfständige, ty sjelfständighe-

ten är icke blott undervisningens utan
lifvets högsta mål. Pröfven derför sjelf-
ve, fatten, förstån, tänken; ty då först
blir vetandet ert eget. Tron är öfver-
tygelsens barn, annars är hon oäkta.
Sägen derför ej blindt efter hvad I hö-
ren, det är ljud, icke sak. Den sjelf-
ständige är vittnesgill öfverallt i andens
verld, äfven om hans gåfvor äro ringa,
men den osjelfständige blir omyndig till
sin död, och hans utsagor gälla icke
inför domstolen. Äfven i teologin gifves
det en lättköpt öfvertygelse, som ett

sjelfständigt sinne måste förakta. Det
gifves en art af död öfvertygelse, som

vinnes med liten kostnad, och består
egentligen endast deri, att man ej med
allvar tänkt öfver sin tro, emedan man

skytt för att med mödosam tankean-
strängning och ej sällan med smärtfull
uppoffring af kära föreställningar från
början till slut genomföra den sjelfstän-
diga forskningens process på detta om-

råde. Det kan visserligen förefalla be-
kvämt att så der låta sig vaggas af den
kyrkliga reaktionens  böljeslag, detta
«jurare in verba', med hänvisande blick
på någon af ortodoxins stödjepelare,
hvarvid man löper ingen fara ' att

rispa siva händer på törnet, som

hotande skjuter ut emot alla som för-
söka att gripa vetenskapens högsta och
härligaste blomster, men en dylik öf-
vertygelse kullstjelpes lätt af de lösaste
inkast: det är ett träd utan rot, och
som derför ej bär några frukter.

Konfirmationen.
Sverges rikes lag tvingar ingen att

<gå och läsa fram sig för presten",
och ingen målsman kan tvinga sin
myndling att begå nattvarden. — Och
ändå plugga så många konfirmander
under vintermånaderna på sina kate-
keslexor och vandrar på våren som

en fårskock fram till altaret, utsatta

för mängdens nyfikna blickar!
;

Ar det då verkligen ett s. k. reli-
öst behof, som drifver dem? Så na-

iv är väl ingen, att han tror det.
Det är, emedan "det skall så vara",

den störta delen går till nattvarden.
Det är för att icke "väcka skandal'
— och för att sedan anses vara full-
vuzxen!

Under den långa beredelsetiden tän-
ka flickorna på sina långa klädnin-

ar och ynglingarne på sin första
rack.

Hvasför skall då denna komedi
fortfara? 'Ty komedi måste det väl
kallas, när de unga stå kring altar-
rundenv och svara "ja" på de frågor

iresben framställer, medan de tän-
a på, hur de ta sig ut i sina nya

kläder. — Men det är ingen. glad ko-
medi. På ett sanningsälskade sinne
gör den ett obegripligt sorgligt intryck.

Sanningsälskaren ser djupare än
näsdukarne framför fickornas ögon
Han tänker på, att här drifvas en

samling af unga menniskor af konve-
nansen att ljuga inför en hel försam-
ling.

Der sitta föräldrar, som i själ och
hjerta äro fritänkare, och som veta,
att sonen eller dottren också är det,
och de motsätta sig icke, att barnet
skall stå der och midt i församlings
åsyn ljuga sitt: "Jag tror på gud fa-
der allmäktig etc '

De tänka icke på, att den der lög-
nen förslappar känslan af det sanna

och att den nog skall följas af lögn
på lögn, ända tills hela menniskan
blir osann och onaturlig, som de sjelf-
va äro. -

Och svaret på frågan "hvarför skall
då denna komedi fortsättas?" hur ly-
der det?

Svaret är: Alla våra samhällsinsti-
tntioner äro snedvridna, som natur-

ligt är, då de äro bygda på en mängd
vidskepelser från gångna tider. Och
när våra samhällsinstutioner äro byg-
da på lögner, måste också ungdomens
uppfostran blifva bygd på lögn.

Men 'sorgligt är det.

Är gud god och —
allsmäktig?

Waldenströmarnes tidning Svenska
Morgonbladet för den andre april
säger:

«Då under skeppsbrott på hafvet
hundratals menniskor hålla på att

sjunka mot djupet, kämpande med
döden, är det barmhertigt handladt
att skynda till för att rädda de sjun-
kande. Den är en mördare, som ser

sig utväg atlt bringa räddning men un-

dandrager de nödstälda sin hjelp".
Låt oss konsekvent fasthålla och

tillämpa denna sanning!
å

Tidningarne bringa oss dagligen
underrättelser om huru fartyg för-
olyckas och huru menniskor omkom-
ma i vågorna. Hvarje dag höra vi
talas om eldsvådor, jernvägsolyckor
0. 8 v. De kristne säga oss, att de-
ras gud är en god, allestädes närva-
rande och allsmäktig gud. Hvarför
hjelper han då icke? Den är ju, sä-

ga nu de kristne sjelfve, en mördare,
som ser sig utväg att bringa rädd-
ning , men underlåter det. Hvarför
undandrager då gud de nödstälda
sin hjelp? Em god gud kan väl icke
handla som en mördare! —

Men kanske deras gud icke ser sig
någon uträg att hjelpa och rädda?
Kanske står han rådlös inför olyckan?
Men då är han ju ej allsmäktig. —

En vigtig lärdom kunna vi draga af
Sv. Morgonbladets utsagor: Antingen
är gud ej god, eller är han ej alls-
mäktig.

De kristna må ej beklaga sig —

de hafva sjelfva uttalat domen.
Wilhelm.

Hvad har Jesus gjort för
verlden?

Det talas mycket om "hvad Jesus
gjort för verlden". Vi skulle önska
att några af dem, hvilka tala härom,
ville . egna tio eller femton minuter
och -underrätta oss om hvad Jesus
verkligen har gjort för verlden. Det
är svårt äfven för den mest ifriga be-
undrare af den gallileiska reforma-
torn att kunna framvisa något som

Jesus  gjorde, hvilket har varit till

hjelp för menniskan i detta lifvet.
Det är allt för mycket tanklöst beröm
som tilldelas Jesus. Det finnes icke
en enda kristen på denna jord, som

ej är tusen gånger mer tack skyldig
sin fader och moder än den der
Jesus. Men hvilken har hört någon
erkänna det? Vi kunna namngifva
hundratals menniskor, hvilka genom
sina uppfinningar underlättat arbetet
i verlden. Gjorde Jesus något i den

vägen? Vi kunna namngifva hundra-
tals personer, hvilka hafva gjort de
jordiska hemmen gladare och fröjde-

fullare genom sitt snille och sitt ar-

bete. Gjorde Jesus något sådant?
Den imaginära tjenst denne imagi-

näre person gjorde har ingen bety-
delse för de fattige, för arbetarne, för
de som lida brist. Hvad den fattige
behöfver, är icke en frälsare för en

annan verld, och den man hvilken
förminskar jordisk fattigdom och elän-
de är tusende gånger mera värd för
menskligheten än Jesus.

Det säges oss, att Jesus dog för
menskligheten. Nå väl! Sokrates dog
äfven för menskligheten, Bruno dog
för menskligheten, John Brown dog
för den svarta folkracen. Tusende men-

niskor hafva dött för menskligheten.
Hvarenda dag är det någon som dör
för menskligheten. Hvarföre då upp-
skatta Jesu död mer än någon an-

nans död? Det är ett faktum att Jesu
död hjelper hvarken dig eller mig.
Han kunde hafva gagnat oss mycket
mer genom att lefva, om han lefvat
förnuftigt och väl.

Den stora sanningen med hänsyn
till Jesus är det: han betyder ingen-
ting för vår tid, dess sträfvan, dess
intressen, dess reformer, dess arbete,
dess ande. Hvad han gjorde har föga
betydelse för vår tidsålder. Han har
haft sin tid. I stället för att åstad-
komma ett fattigdomens herravälde,
ett lättjans millenium, söker verlden
arbeta fram ett välståndets rike och
goda förhållanden för hvar och en.

Allting som står i samband med
Jesus har öfverdrifvits, hans ord haf-
va öfverdrifvits, hans handlingar haf-
va öfverdrifvits och hans betydelse
har öfverdrifvits. Han har tilldelats
en karakter, till hvilken han ej. är be-
rättigad, och hans läror hafva förlä-
nats ett värde som de icke ega. Je-
sus har utgifvits för mera än han är

värd. Låt hans namn ej längre bära
gudomlighetens prägel. Kalla ej läng-
re hans gerningar för underverk. Den
verklige Jesus skulle blifva en myc-
ket medelmåttig menniska.
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Förenklad lära.
Bort med kyrkans tunga band.
som vi fått så länge bära! —

Bort med dogmtron! — Hvarje land

hylle blott ' en' enkel lära!
Och den läran lyder? — Lätt
är dess enkla regel funnen:
men'skor gören alltid rätt

och så mycket godt I kunnen.

Bibliska betraktelser.

&

"Kains historia.

(1 Mosebok 4 kap.)
När Kain var född, sade Eva: "jag

har fått en man med herrens hjelp".
(v. 1).

S

Visste icke. gud, att Kain skulle bli
en mördare? :Om han visste. det, hvar-
för lät då gud Kain bli till? Är det ej
den allsmäktige guden som är ansvarig
för Kains "synder", då gud ju kunnat
förhindra dem?

Visste icke gud, när han antog Abels
offer och förkastade Kains offer, att han
utsådde . fienskap mellan de båda brö-
derna? - Hvarför gjorde han det då?

Hvarför antog gud Abels offer, som

bestod af mördade djur, och förkastade
Kains offer, som bestod af jordens frukt?
Vittnade ej Kains offer om ett mildare
sinnelag hos den offrande? Huru kan
man förklara denna partiskhet?

Huru kunde Kain säga: "hvilken som

helst mig finner, skall slå mig ihjel",
(v. 14) när de enda menniskor som fun-
nos på jorden voro Adam och Eva, hans
föräldrar?

Hvarför behöfde gud sätta ett tecken
på honom (v. 15), "att ingen som funne
honom skulle slå honom ihjel?< När
det endast fans tre menniskor på jorden,
nemligen han och hans båda föräldrar,
hvartill tjenade ett tecken?

Huru kunde Kain "gå bort från her-
rens ansigte" (v. 16), då gud ju är alle-
städes närvarande?

Hvarifrån fick Kain sin bustru (v. 17)
då den enda kvinna, som fans på jor-
den, var hans moder?

Huru -kunde: han "bygga en stad" och
hvarför skulle han bygga en stad; när
det endast fans han och hans "hustru''
och hans föräldrar? ARNIN
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Hvilka dö i förtviflan?
Det är antingen kristna, hvilkas tro

varit undergräfd, men som aldrig
gjort sig tid eller möda att beställa
om sitt hus — se till, om grunden
verkligen var ihålig, och i så fall
bygga en ny tro på en bättre grund.
Tviflen ha ständigt rört sig på dju-.
pet, men dessa hafva aldrig fått kom-
ma till värde, utan lättsinnigt blifvit
undertryckta. Man har älskat friden,
ansett den i helsans dagar vara det
vigtigaste, och derför blir det ofrid,
när döden kommer. Då händer det
lätt, att dessa tvifvel skjuta fart in-
för sanningens allvarliga frågor, och
då räcka ej kratterna till att reda ut
dessa frågor, och tankarne orka icke
kämpa ut en strid, som kräfver både
tid och styrka. Den kristne dör med
sina tvifvel i mörker.

Eller också är det fritänkare, hvil-
kas tritänkeri bestått deri, att de icke
tänkt något alls — personer, som nog
hofverat öfver, att de varit fritänkare,
men aldrig besvärat sig med något
sådant som sanningssökande — fri-
tänkare, hvilka aldrig hafva tviflat,
aldrig studerat, aldrig forskat, aldrig
utkämpat en andelig strid, aldrig klar-
gjort en fråga, — fritänkare, hvilkas
tro hvilar på lösa sanden och lätt kan
rubbas af dödens kalla vindfläkt, —

fritänkare, som aldrig arbetat sig till
en verklig öfvertygelse. Närkrafterna
aftaga, tankarne mattas, kunna de
gamla sagorna om helvetet och ytter-
sta domen lätt få makt öfver deras
svaga sinnen och hos dem väcka en

räddhåga för något, som de aldrig
varit fullkomligen frigjorda ifrån. n
strid, som de borde ha gjort undan
föruat, börjar först nu, och äfven de
dö med sina tvifvel i mörker.

Endast den, som har en fast öfver-
tygelse, kan dö lycklig. Tviflen haf-
va sin stora betydelse, hvilken aldrig
får underskattas, men vid tvifvel får
ingen stanna, som vill dö lycklig.
Man måste tvifla ut — det är ej nog
att hela sitt lif söka sanningen, man
måste ock finna henne och tillegna
sig henne. Man måste blifva viss i
sin ande. Ingen vare derför nöjd,
innan han funnit klarhet i dessa vig-
tiga frågor. Löp

Lektor Waldenström profeterar.
För en tid sedan höll lektor Walden-

ström i Linköpings missionshus' en pre-
dikan, hvilken stått fullständigt refere-
rad i Östgöten. Han sade der bland
annat följande, som' vi utilister kunna
läsa med verklig uppbyggelse, glädje och
tröst:

"När i vårt land de andliga rörelser-
na började på 50- och 60-talet, så var

nog folket, som då lefde, af den tanken,
att de -icke, liksom deras fäder gjorde,
kunde ha förföljt Kristus, Luther och
och andra heliga guds män, men de vil-
loandar, som då uppträdde, ansågo de
sig. böra nedtysta. Nu har uppvuxit ett
nytt slägte, som :tackar gud för de nå-
devindar, som började blåsa under 40-
och 50- talen och fortsatte genom 60-
talet, men är bokymrad för våra dagars
villoläror. .Om :20 år - skall. detsamma
upprepas.«

Jojomen, lektor Waldenström!

Huru det fattiga svenska fol-
ket fördummas och utplun-

dras af de kristne mis-

sionssällskapen.
Religion, hvilken humbug bedrifves

ej i ditt namn!

Hvangeliska fosterlandsstiftelsen, 34
år gammal, eger nn nära 500 provins-
ombud, 122 missionsföreningar, 138
kolportörer och ett bokförlag af om-

kring 750 olika skrifter, hvilka blif-
vit” spridda i 22 millioner 137 tusen
exemplar.

Under 1891 har dettaå snygga säll-
skap i frivilliga gåfvor imottagit 255,000
kr. Ensamt utländska missionsafdel-
ningen har undér detta år haft en
inkomst af 231,409 kr.  Deraf har un-
der året utgifvits 199,881 kr., hvaraf
132,000 kr. direkt till missionärernas
underkhåll ”och verksamhet, 22,200 kr.
till ”missionsfabriken "Johannelund o.
s. v. Med de - 132,000 kr. ha 73 mis-
sionärer underhållits på 12 stationer
i Afrika och Indien. Fråga vi nu
efter hvad dessa 73 missionärer, hvil-
kas underhåll kostat 132,000 kr., ut-
rättat, få vi till svar, att 38 "hednin-
gar'" blifvit döpta, och antagligen ha
väl de flesta af dessa "arma hednin-
gar' varit små barn, I 35 år har nu

genom ”evangeliska fosterlandsstiftel-
sen just från de fattige och elände i
vårt "land insamlats och till denna
""yttre - missionsverksamhet" offrats
flera millioner kronor — öch hyad är
resultatet efter dessa ' 35 års arbete?
Jo, på de 12 olika stationerna finnas
för närvarande 117 nattvardsberät-
tigade'! å

Svenska missionsförbundet (de:s. k.
Waldenströmarne), endast 12 år gam-
malt, räknar redan 700 i missionsför-
eningar spridda öfver hela landet med
tillsammanlagdt 70,000 medlemmar.
1890 ha dessa sällskap i frivilliga gåf-
vor och bidrag mottagit 153,877 kr.
(27,697 kr. mer än under 1889) — Vid
årsmötet i juni voro omkring 200 om-

bud. samlade. I förbundets söndags-
skolor '"undervisas' omkring 100,000
barn.

Baplistsamfundet, som nu räknar
35000 medlemmar, eger 526 försam-
lingar, 243 bönhus och kapell och
495 predikanter. Under sistlidne år

upptogos 3,161 nya medlemmar. I
deras söndagsskolor "undervisas' nu

33,489 barn af 2,880 frivilliga 'lära-
re'; 365,000 kr. har under 1890 in-
samlats af detta sällskap, 27,674 kr
mer än under år 1899.

Metodisterna, som nu räkna 17,000
medlemmar, ha 150 aflönade predikan-
ter, 100 kyrkor och kapell samt 200
söndagsskolor. -Förvisso hanog äfven
bland - metodisterna hundratusentals
kr. insamlats under förra året. —

-

Lägga vi så härtill frälsningsarmén
med sina 100 kårer, 300 officerare
och Stridsropet, som nu hvarje vecka
utgår i minst 40,000 exemplar, och
tänka på de väldiga summor desse
'cherrans stridsmän'" inhåfva genom
sina — försakelseveckor (30 å 40,000
kr pr '"vecka'), donationer, inträdes-
afgifter :o. d, hafva vi fått en svag
föreställning om huru vårt fattiga
svenska folk systematiskt fördummas
och plundras af dessa kristliga mis-
sionssällskap.

Borde ej tanken härpå väcka för-
trytelse och harm hos alla rättänkan-
de menniskor? Men det får ej stanna
dervid. Något måste göras för ett bätt-
re, För närvarande göres knappt nå-
got. Det lilla, som verkligen göres, är ju
inskränkt till några få personers arbete
Nödvändigheten afett mera allmäntdel-
tagandei denna verksamhet ha upplys-
ningens vänner i vårt land ännu ej in-
sett. Men nu skall den utilistiska mis-
sionsverksamheten på allvar börja. Må
hvar och en göra hvad han kan för
att understödja den. Och äfven till
denna strid för sanning, upplysning
och frihet behöfs pengar. Den dag
utilistiska samfundet kan ekonomiskt
understödja sina kämpar, skola hun-
dratals prester och predikanter, som i
dag predika krvistendomen för brödets
skull, afkasta masken, sluta med hyck-
leriet och deltaga i vårt arbete för
en bättre tid.

Gåfvor och bidrag till den utilisti-
ska missionen insändas till Utilistiska
Samfundets Öfverstyrelse, Tunnelgatan
12, 2 tr. u, Stockholm!

Följen de kristnes exempel, och vi
skola inom kort ha makt och infly-
tande som de kristne. För mottag-
ne bidrag redovisas alltid i tidningen
Fritänkaren, som är utilistiska sam-
fundets officiela organ.

Den yttre missionen.
Den engelsk-protestantiska tidningen

Tablet meddelar följande
istiska

upp-
gifter rörande de evangeliska missions-
sällskapens verksamhet under sistlidne
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I mellersta och norra Indien ha de
protestantiska missionärerna under hela
året 1889 omvändt 298 hedningar bland
220 millioner. För att uppnå detta ro-

sultat ha bibelsällskapen anstält 841
predikanter och utgifvit 48,296 pund
sterling och 19 shillings (= 869,345 kr.
25 öre). — 69 protestantiska missionä-
rer predika evangelium i Persien, Pale-
stina, Egypten och Arabien. Under sist-
lidne år ha dessa omvändt -— en flicka.
Denna enda omvändelse har erfordrat
ansträngningen af 100 personer och ko-
stat 12,000 pund sterling (= 216,000
kronor).

När skola de stackars menniskor, som

låta narra sig af presternas och predi-
kanternas ständiga jemmeriader och kla-
golåt öfver "hedningarnes nöd", ändtli-'
gen vakna upp och inse, hvilken hum-
bug denna s. k. yttre mission i verklig-
heten är?

När skola de vakna till besinning?
Låtom oss göra något derför.

En ny tro.
En ny tro besjälaross med en li-

delse, om hvilken forna tiders skrift-
ställare ej hade en aning. Det är
tron på framåtskridandet — en tro,
som är bygd på vetandet. Vi hafva
mätt landet, beräknadt naturkrafterna
och industriens medel — och se, vi
hafva funnit, att denna jorden är stor
nog att lemna hvar och en rum att
der bygga sin egen lyckas hydda, att
vår jord kan nära hvar och en, om

vi blott alla arbeta och den ene icke

och att vi alls icke behöfva förvisa
den stora massan af nödlidande till

himmelen. De som veta och tro
detta äro ännu visserligen få. Men
nu har den tid kommit,' då man ej
värderar menniskorna efter deras huf-
vuden utan efter deras hjertan.

Heinrich Heine.
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En uppriktig kristens vittnes-
börd om fritänkeri och

kristendom.
För något år sedan höll den kän-

de norske kristlige folkhögskoleföre-
ståndaren Brun ett föredrag i Stock-
holm, der han bland annat, enligt Af-
tonbladet, äfven yttrade följande:

"Det är anmärkningsvärdt, att de
Nlesta framståeude andar i tiden hafva

fordrar att lefva på den amdres kost,'

uppgifvit — kristendomen. - Och äfven
bland arbetarne griper förnekelsen
omkring sig med en fart, som kom-
mer den kristne att förfäras. Det är

egentligen, i stort sedt, blott vårt breda
bondelager, som ännu fasthåller fäder-
nas tro. Mcn äfren der torde marken
»”ara undergräfd. Huru annorlunda
var det ej i fornkyrkans dagar, då
det rakt motsatta förhållandet egde
rum: kristendomen eröfrade det ena

sambhällslagret efter det andra. Det
af de kristna till ett slags förklaring
framdragna påståendet, att det lider
åt verldens sista tid och "det stora
affallet", är betecknande för huru ut-
blottad - kristendomen i sjelfva verket
känner sig på försvarskrafter. Der-
emot känner sig den allra obetydligaste
fritänkare — stolt i segerkänslan — att
vara med i den skara, som sitter inne
med framtidens krafter."

Märk! Det var ej en fritänka-
re som sade detta utan en kristen.
Heder åt hvarje ärlig kristen, som

har mod att högt erkänna kristen-
domens andeliga fattigdom!

Spar icke dina krafter!
En dag skall det uppstå en mensk-

lighetens kyrka, hvars kompositörer
skola tänka män och kvinnor till lif
och bygga med lefvande stenar; de-
ras målning, deras bildhuggeri, deras
arkitektur — individuell duglighet,
dygder inom familj och samhälle; de-
ras filosofi, deras vältalighet och sång
— nationelt välstånd, frid och en god
vilja öfver hela verlden.

unge man, omgjorda dina län-
der till detta arbete, spar icke dina
krafter! Och I, som begären hans
hjelp — huru mycket kunnen I icke
alla uträtta! Verlden väntar af eder
en religiös sanning, som skall lemna
sitt eldspår efter sig i historien, icke
som den förstörande blixten, utan som

det skapande och välsignelsebringan-
de solljuset. Må dess mensklige upp-
hofsman kringsorlas af hycklares och
sjelfmissledda menniskors hvisknitigar;
må kråkor kraxa och ugglor tjuta åt
honom; må statens råttor gnaga på
hans handlingar och kyrkans möss

nagga hans känslor; må han stå på
schavotten eller fastnaglas på korset
— med en tjuf på hvardera sidan om

sig — och hånfulla ord skrifvas om

hans namn; eller må han blanda sin
sista bön med risknippornas sprakande
— allt motstånd är fruktlöst; hans
sanningsord skola bränna sig in i
verldens medvetande, och der han gick,
naken och blödande med svidande föt-
ter, skall menskligheten en dag gå
fram i jublande segertåg!

SS YPheodor Parker:

Hvarför jag är fritänkare
och materialist

af
Maria.

— Man har sagt mig att vi i hvarje
atom i naturen kunna skåda verkan af
en allmäktig vishet; att vi i hvarje rö-
relse och handling af henne kunna se|

denna kraft och vishet handla tillsam-
mans. Man säger: "Kan du förstå hur
ögat på otänkbart kort tid kan tillföra
hjernan bilden af allt som ligger inom dess
synkrets? Kan du utransaka den kraft
som hållor universnms' alla verldarinom
dess respektive grävser? Kan du till-
verka en enda liten vattendroppe, som

synes dig så onkel? Tyder ej allt på
en vishet som är obostridlig? - Hvad vo-

re vi utan ögat? ” Hvad vore verlden
utan - denna - Jilla  vattendroppe?" —

Jag är den första att erkänna desså
tings underbara ”byggnad, ' dess ”out-

grundlighet, dess storlek i förhållande
till  vårt förstånd. Men är det nog?
Förvisso ej! Ett öga har ej, för mig,
större värde än eb sten, som för öfrigt
är lika outgrundlig. Låt oss ej se blott
ett fåtal utvalda bitar i naturens in-
tressanta maskineri! Nej låtom oss ta-
ga det i skärskådande så långt vi med
vårt förstånd och vår forskningsförmåga
kunna se. Det är ej nog dermed att
det hela är underbart och konstigt in-
rättadt. Vi ega att döma 'efter dess
handlingar, dess arbete. Det är hufvud-
saken.

Menniskan är ju -— man har sagt
0ss det — det' högsta, det största, det
mest fulländade i naturen: dess mäster-
verk. Här är en menniska frisk och
lycklig och i besittning af alla naturens
gåfvor och förmåner för öfrigt. På ett
ögonblick är hennes lif, hennes tillvaro
ändad genom naturens ingripande. Det-
ta lif, som kunde varit lyckligt och
gagnat andra' ännu under lång tid, lig-
ger nu förstördt och tillintetgjordt af na-

turens allmaktshand. Hvem kan böstri-
da denna sannivg! — Låtom oss ett

ögonblick antaga en gud. Hoela naturen
är skapad af samma mästare. Samma
allmakt som gjort myggan och det osyn-
liga infusionsdjuret, har också gjort alla
universi solar och slungat dem ut i
dess svindlande dödsdans — har också
skapat menniskorna: mästarns mäster-
verk. Är det ett felslut? Ar det så
att han (gud) kunnat göra allt, ailt, så
har han också haft kraft nog att kunna
göra det så, att det ena arbetet, den
ena delen af maskineriet, skulle kunna
finna rum, kunna rotera, utan attkros-
sa eller förderfva en eller flera andra.

fullbordat -sitt arbete, detta på en så
usel piedestal, att det faller ikull och
krossas, så fort han tager sin hand i
från det. Tvärtom, ju dyrbarare arbe-
tet är, desto bättre söker han förvara
det.

Ett exempel och rakt på sak.
Tigern, lika vist inrättadt som men-

uiskan, är af naturen (= gud) född att
lefva af andra varelser, menniskan,mä-
sterverket, inberäknadt. Var don ska-
pande allmakten vis det ögonblick den
gjorde "åen första tigern och inrättade
honom: så att han skulle förstöra det
bästa at hans skapade verk? Och är ej
hela naturen, hela universum grundad
på samma obarmhertiga vishet.

Ega vi ej rätt att klaga? Ega vi ej
rätt att klandra? Ega vi ej rätt att
säga ut hvad som hvarje minut af tiden,
hvarenda molekyl i universum, bringar
0ss som ovederläggliga sanningar ur

verkligheten? -Hvem kan tälja oss alla
de  millioner -menniskor, som oförskylt
fallit offer för naturens smygande och
våldsamma framfart. — Om en allsmäk-
tig vishet hade ordnat naturen, skulle
han gjort det så att den ena varelsen
skulle: kunna uppehålla sig utan att be-
höfva döda en annan.

Ar det en gud som gjort, som inrät-
tadt universum? Välan! så mycket bitt-
rare skulle min anklagelso bli; så myc-
ket hätskare skall min fördömelse af
hans inrättningar falla på honom, stode
jag än öga mot öga med honom. — En
konstnär, som fullbordat ett arbete, ett

verkligt mästerverk och krossar det, an-

ses som en dåre; men en gud, allvis
och allsmäktig (inga gndadyrkare vilja
veta af någon gud utan dessa egenska-
per) gör millioner varelser, känsliga för
plågor och lidande och ställer dessa
mellan otaliga faror och dödar, för
hvilka de oftast ej ega minsta kraft att
försvara sig eller utsigt att undkomma
-— denne gud, han är allvis, han är kär-
leksfull, han är ingen dåre han!

Stode jag än alldeles ensam med mi-
na tankar om naturen, skulle jag ändå
säga detsamma.

Jag gör hvad som står i mennisko-
makt för att bhålla min kropp trisk och
sund och ej ens någon gud kan begära
eller fordra mera af mig I«lvad rätt
har han då att sända på mig en plåg-
sam sjukdom eller annat som kan ska-
da mig? "Han har skapat mig,t in-
vänder man. Ingen ursäkt för honom,
Han har hvarken ur mensklig eller gu-
domlig synpunkt — jag vet ej om ur

kristlig och teosofisk — rätt att plåga
mig äfven om han är 'min skapare.
Kan det ligga någon vishet, någon kär-
lek i en allsmäktig guds handling att
skada eller plåga sina skapade varelser?
Eller om han gör detta endast på den
grund, att, som de kristna säga, han
såsom vår . skapare eger att göra med
oss hvad ban behagar. Välan!
han helt enkelt ett blodtörstigt, grym-
betsälskande oling, som, om Hån vore

min moder eller fader eller bådadera,
jag aldrig skulle försumma att utgjuta
min - vedervilja öfver. — En fader och
moder säger till sina barn: I ären
våra barn; vi ega rätt göra med eder
hvad vi önska. Vi kunna förderfya och
döda eder om det skulle falla oss in,
ty det »ar beroende af vår vilja och
endast vår vilja, att ni nu ärolefvande,
känsliga -varelser. Det hade varit lika
lätt för oss att ännu i dag och för evigt
låtit eder förblifva ett intet." Sådan
är ofta de kristnas tanke om deras gud,
Är det förnuftigt? 'Fins det något spår
af förnuft i detta vidriga tänkesätt? Al-
drig!, - Aldrig!

Om någon behandlar en medmenniska
så att denne lider skada eller dödas,
så blir föröfvaren deraf utsatt för den
menskliga lagens hela stränghet; men

då gud behagar' göra detsammai mång-
dubbel skala, så vågar man knappast
"öppna mun" af rädsla för samma lag,

En allvis, och allsmäktig gud skulle
skapat en verld full af lycka och gläd-
je, — en verld utan elände, lidande och
nöd — en verld som kunnat lefva och
upphållas utan en annans förstörandé
- en verld hvars tillvaro harmonierade
med sin skapares 'vishet och godhet —

en verld atf lycka — en verld af kär-
lek, af sällhet och frid. — O gud!
Hvi kastade du oss ut i denna irrande
dödsdans! -Hvi slungade du ut tyraniets
hväsande brandfackla, då du i forntidens
forsande blodsströmmar såg dess förö-
dande gåvg! Hvi gaf du dig sjelf ej ett
hjerta, som kunde röras af'allt det elän-
de och 'den jämmer du förorsakat! —

Tigg om nåd, du dödens, förstörelsens
och förbannelsens upphof! - Tigg om nåd,
du som ej röres af eländets skärande
skri eller dess tysta böner, ei heller af
hatets bittra gallal!

— Jag har hört kristna och teosofer
i hänförelse tala om menniskokroppens
byggnad, sammansättning 'och Jif, och
hvem vill påstå, säga de, att en för oss

menniskor outgrundlig vishet har gjort
det; hvem vill påstå att detta underba-
ra lif skulle tillkommit al sig sjelf,
utan någon viljas ledning, under årmil-
lioner utbildadt af naturens lägsta ma-

teria"?
Detta närmar oss ej till gud 'ett enda

steg. . Väl” kunna vi ej förklara natu-
rens gåtor, men vi ämna ej, der vi än-
nu ej funnit någon lösning, göra ett
rum för gud och dermed låta allt vara
förklaradt.  För hvarje ny upptäckt som

göres inom naturen jagas gud alltläng-
re fjerran och inom kort kommer hans
verksamhet under hela evigheten att in-
skränkas till skapandet af universums

En bildhnggare ställer ej, sedan han lägsta stoff, enär upptäckterna & natu-

Då är.

rens område skola visa att om en gud
skapat, så vore det också allt, och der=
efter lemnas det hela att styra sig sjolf
och ntveckla sig efter bästa förmåga.
— Ju lävgre vi hinna, ju mindre blir
gud. Ju mera kunskap, desto mindre
gudsdyrkan. S

— Hur ofta har jag ej försökt för-
sona gud och naturen med hvarandra?
Hur ofta har ej nattens timmar förflu-
tit under envig mellan gud och ingen
gud, mellan mästaren och- hans verk!
Hur ofta har jag ej, då gud varit nära
att segra, tyckt mig höra eländets kvi-
dan vid dess födelse och dess förtvifla-
de strider i lifvet. — Hvar är kärlekens
gud? Nej, det kan ej finnas en gud!
Han skulle ej skapat en verld full af
död, en verlid af lif som lefver för att
dödas, för att uppehålla annat lif ge-
nom sin död; han skulle ej gjort ota-

liga verlder, alla jagande mot samma
mål: - död och förstöring; han skulle ej
hafva slungat ut detta universum i den
eviga, vilda dödsdans hvari det utan
rast och ro rusar åstad, liksom fans
det ej tid nog att hinna förstörelsens
famn.

Mina anspråk på en allvis och all-
smäktig gud -äro sådana, att så längo
det fins en outjemnad vidrighet i hatu-
ren jag aldrig skall tro på någon så-
dan gud, och en gud utan dessa egen-
skaper — lika litet Må de, som fin-
na en guds allvishet och en grym na-

turens vildhet harmonierande med hvar-
andra, falla på knä; jag hädar ej öd-
mjukheten, då jag höjer mitt bufyud och
går rakt förbi den knäböjande, gudadyr-
kande menniskoskaran; och må man

förlåta mig om ett ord eller en blick
af förakt skulle undslippa mig, då jag
ser män och kvinnor i denna ömkliga
ställning, af hvilka jag skulle väntat
mig något annat; må man förlåta mig
om hatets svallvågor skulle brusa öfver,
då jag ser tyranniets och våldets skep-
nader iklädda jordiska gudaskrudar med
jernhänder räcka oss tiggarstafven — i
gudarnes namn.

En gammal saga om den

»allsmäktige guden>.
Det fans i forntiden en stor och

mäktig gud, hvyars heliga och för-
skräckliga namn var fruktadt och dyr-
kadt af tusen sinom tusen troende
bekännare, och till hans stolta helge-
dom ' skänktes från hela 'landet, af
fattig och rik, omätliga skatter, för
att man skulle våga hoppas på den
allsvåldiges. och  förfärliges bevågen-
het. Och generationer kommo, gene-
rationer gingo, och alla lågo de i slaf-
visk tillbedjan och räddhåga i stof-
tet för den gudomlige, hvars stolta,
smyckade bild tronade i orubbadt ma-

jestät och lugn i den fridlysta helge-
domen.

Till sist började dock hos ett litet
fåtal ett växande knot förspörjas mot
den gudomlige tyrannen, som så län-
ge utöfvat sitt förlamande despotväl-
de öfver uppskrämda, förslafvade sin-
nen, och som genom sina legioner af
snikna tempeltjenare utsugit slägtled
efter slägtled. Var han då verkligen
så förfärlig, denne deras fruktade gud,
och så allsmäktig att det, såsom pre-
sterna lärde, var förenadt med ound-
viklig död, om någon vågade trotsa
honom? jOch var det i sjelfva ver-

ket någon gud alls, denna öfvermensk-
ligt stora och omenskligt förfärliga
och vedervärdiga bild, som tronade i
ensamt och heligt majestät i temp-
lets allra innersta mystiska dunkel?

Så började man undra och halfhögt
knorra.

Andtligen en dag stiger en oför-
skräckt yngling dristigt fram ur, de
missnöjdes lilla hop och har pauna
nog att öppet och offentligen utmana
den allsmäktige guden och trotsa hans
förskräckliga vrede. "Rundt omkring
den kolossala gudabilden, djupt neré
vid dess, fötter, lågo tusende ödmju-
ka, troende tillbedjare, och .midt. un-
der den djupa andaktens heliga tyst-
nad går ynglingen fram midt för det
gudomliga majestätet och lytteri dess
åsyn sitt mordiska kastspjut i höjden.
Ansigte mot ansigte med sin gud står
han och måttar vapnet mot dennes
bröst. Ropar så med högljudd stäm-
ma, som hädiskt återskallade i helge-
domens: skumma /hvalf:

Gud, är du verkligen vår gud, så,
möt mitt slungade spjut med en åsk-
vigg, som sträcker mig liflös ned för
din fot!

Han slungade ut sitt spjut; det flögblixtsnabbt fram i den linie ham rikt
tat det och satt nästa ögonblick dar-
rande djupt inspetsadt i gudabildens
bröst. ;

En hemsk, förfärlig tystnad lade
sig öfver den knöböjande mängden,
som i andlös skräck väntade på åsk-
strålen, hvilken med en tordönsskräll
skulle klyfva den gudlöses fräcka pan-
na eller slita bort den starka armen
från nidingens föraktfullt höjda axel.

Men man väntade förgäfves. 'Allt
förblef stilla och lugnt som förut;och
samma dödstystnad, utan minsta ljud
till svar eller ringaste lifstecken från
hånade och skymfade guden, rufvade
öfver den förfärade rättrogna mäng-
den, den gudlösa hädaren och oger-
ningsmannen och den splittrade guda-
statyn. Emndast tom tystnad.

Men så förnams ett sorl af häpnad,af jubel, af segerfröjd. Den så län-

ge bedragna mängden for upp från
sina knän och kastade sig i förbitt-
ring öfver den döda gudabilden, nu
död äfven för dem; och snart fans
der i templet endast en stor hög af
sten, grus och spillror, på den plats,
der den "allsmäktlige" guden tronat
under så många förgångna århundra-
dens vantro och mörker.
E

Följden af att lita på
guds' försyn,

En dag för ett dussin år sedan, om-
talado en kutryggig landsvägsriddare då
han strök handen öfver de djupa skrynk-
lorna i pannan, kom jag att passera
förbi ett hus i utkanten af staden Pe- '

king i Illinois. Jag förvånades ej myc-
ket öfver husets utseende, men så myc-
ket mer öfvor en mängd rockar, byxor
och västar som hängde på ctt streck.
Jag var till det yttersta utblottad på
kläder, och då jag såg”sådana hänga
der, sade jag för mig sjelf: Moses, du
gamle gosse, jag har alltid rådt dig att
förtrösta på försynen, och nu ser du
följden deraf. Dessa plagg äro enkom
utbängda för din räkning. Gå och tag
dem". ”Jag kröp längs efter ett staket,
hoppade öfver det, och efter litet besvär
utvalde jag en fullständigt drägt och
begaf mig i väg med den. Nio dagar
derefter blomstrade de vackraste koppor,
ni någonsin sett, öfver allt på min kropp,
och några bönder motade mig in i en

gammal lada och öfve.lemnade mig der
ät mitt öde. Då jag kom underfund
med hvad som drabbat mig, sade jag
till mig sjelf: +Moses, du gamla gosse,
jag har ju alltid sagt dig att lita på
försynen, och nu ser du följderna deraf'.

Boston Investigator.
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Gud, bibeln och dryc-
kenskapen.

All skrift af gud utgifven
är nyttig till lärdom.

2 Tim. 3: 16.

Jer. 25: 27,-28. Så säger her-
ren Zebaot, Israels -gud: dricken, att
I varden druckne, spyn och fallen,
så att I icke kunnen uppstå, för
det svärd, som jag skall sända ibland
eder! .Och om de icke vilja mot-

taga bägaren utur din hand och
dricka, så säg till dem: Så säger
herren Zebaot: I måsten dricka.

Ordsp. 31: 6. Gifven rusdryck
åt en lifdömd. och vin åt de be-
dröfvade, att de må dricka och
glömma bort sin nöd och icke mer

komma ihåg sin vedermöda!
Pred. 9: 7. At ditt bröd med

glädje och drick med gladt mod
ditt vin.

Ps. 104: 15.' Vin fröjdar men-

niskans hjerta ochgör hennes an-

sigte mer glänsande än olja.
1 Mos..6:-9.. Noah var enfrom

och rättskaffens man och. förde. ett

gudeligt lefverne all sin tid. 1 Mos.
9:.:20. .Och Noah var den förste
åkerbrukaren, som planterade en vin-
gård. ”Och då. han idrack :af vinet,
vardt .han drucken och;låg oskyld
1 sitt tält.

5 Mos. 14: 26.. Och du skall
gå till det rum, hvilket herren din
gud har utvalt, och köpa hvad helst
dig lyster, vare .sig fäkreatur: eller
får: eller. vin eller annan stark dryck
eller .hyad -helst idin : lystnad. kväf-
ver .och. jäta  der inför :herran, din
guds ansigte och glädja dig, du och
ditt husfolk. i

söra

1 Tim. 5: 23. |Drick ickelängre
endast - vatten; -utan bruka något
litet. vin för .din mages oeh dina
ofta påkommande krämpors skull.

Joh. 2: 1—11 omtalar, huru Je-
sus vid :bröllopet i; Kana,. när gä-
sterna : blifvit- druckne (vers.. 10),
förvandlade : vatten: till vin.

Ett märkligt erkännande af
'en. kristen.

Christofer Brun, en bland nordens
teologer känd personlighet höll för ett
år sedan en serie föreläsningar i Up-
sala. I den andra af dessa, hvilken
handlade om religionsfriheten, yttrade
han följande, hvilket får så mycket
större ”betydelse då en kristendomens
kämpe: sagt-det: 6

'Det ' blef tyvärr icke reformationen,
som gjorde religionsfrihetens idé gäl-
lande.” Det var icke Jesu Kristi kyr-
ka, som i den delen stillade mensk-
lighetens' törst. ”Den som gjorde det,
var fritänkeriets banérförare, Voltaire.
Före honom hade fera ;kristne, djupt
tänkande .män talat för religionsfri-
heten. Deras stämma hade dock icke
blifvit hörd. "Men Voltarie fick hela
tiden att höra'.
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TR SJelff. Utilistiskt flygblad.

Utilistiska samfundets

fjerde årskontferens,
som hölls å Stockholm den 7 augusti,
beslöt bland annat på doktor Knut Wick-
sells förslag att uttala sin varma sym-
pati för den allmänna rösträtten, för
tredsfrågan, för sammankallandet af en

folkriksdag, för en omdaning i demo-
kratisk riktning at vårt skolväsen samt
för den republikanska statsformen och

uppmana afdelningarna att intressera sig
och verka för lösningen af dessa frågor.

Häraf ser man -att utilistiska samfun-
det alls icke är likgiltigt för de vigtiga
sociala frågor, som krätva hvarje vaken
menniskas uppmärksamhet och intresse.

I det tredje och sista numret
af denna flygskrift kommer hr Lenn-
strand att lemna en skildring af verk-
samheten i Skåne denna månad, kyrko-
rådsförbuden - och pressens hållning till
den utilistiska reformationen. Glädjan-
de nog tycks pressen i Skåne börja för-
nimma hur opinionen nu vänder sig till
vår förmån. I

Björnstjerne Björnson skrifver i
Politiken: '"Hvem skall upplysa fol-
ket om hvad vetenskapen nu lärer om

biblens gamla och nya testamente, de
olika delarnes ålder, tillkomst och in-
nehåll? - Vetenskapsmännen = sjelfva
göra det knappt; de flesta af dem
kunna det icke, till och med om de
ville det. Presterna göra det ej; de
flesta af dem vilja det ej, till och med
om de kunde det. Hvem skall då
göra det? -Alla torde väl vara med
om att något måste göras. Jag reste
en gång tillsammans med en prest
som sade: "vi böra vänta med att

upplysa menniskorna om bibelns möj-
liga villfarelser, tills vetenskapen der-
om sagt sitt sista ord.« Den tiden
kommer nog aldrig, men jag tog ho-
nom på orden och föreslog, att pre-
sterna skulle börja; de borde vänta
med att förkunna bibelns gudomliga
sanning. tills vetenskapen derom sagt
sitt sista ord. Det var han dock icke
med om. — Då jag för många år se-

dan började tänka på denna sak, lade
jag allt annat åsido för att egna mitt
intresse åt detta, och sedan har detta
studium varit mitt käraste. Men hvar
gång jag velat tala om hvad jag fun-
nit, har jag alltid fått höra att det
var lättsinnigt af mig, ja rent af en

förbrytelse".

«Presterligt oförstånd". Under
denna rubrik meddelar Öresundsposten
följande upprörande skildring:

Från en namngifven, pålitlig person
har till redaktionen ingått den un-

derrättelsen att en kyrkoherdei stif-
tet nyligen afvisat en gosse bland

Aårets nattvardsungdom, hvilken 30
gånger deltagit i nattvardsundervis-
ningen, med den påföljd att gossen
blifvit sinnessjuk och sedermera afli-
dit i hjerninflammation. » Äfven en

flicka, som af samma herde afvisades
efter att 74 gånger ha deltagit i kon-
firmationsundervisningen, har blifvit
sinnessjuk.

Den historiska kritiken har som

bekant förvisat Wilhelm Tells äpple
till sagoverlden. Natuligtvis tyckte
schweizarne ej. om detta.

i

Men nu ha sjelfva myndigheterna
i kantonen Schweiz befalt, att det
Tellska bågskottet skall för framtiden
utgå ur de historiska läseböckerna.

Månne det ej kunde vara på tiden
att ur skolböckerna låta allting annat

utgå, som den historiska kritiken upp-
visat vara endast myter? Ellerhvar-
för skola de bibliska sagorna vara he-
ligare?

1791 dog John Wesley, metodis-
mens stiftare. I år ha metodisterna
öfver hela verlden firat hans dödsdag.
I Amerika räknar - metodistkyrkan
bland alla sekter de flesta medlem-
marne, och ensamt i Sverige fins det
nu 16,000 metodister. Få män blefvo
på sin tid så smädade och hånade
som Wesley. När han en gång pre-
dikade, steg en man ur folkhopen
fram och kastade dy i hans mun,

Mången gång var han nära att dö af
hunger. Och de förste män och kvin-
nor, som vågade sluta sig till honom,
betraktades som de dåligaste menni-
skor; de beljögos, de skymfades och
misshandlades — men nu — nu ha
trettio millioner metodister öfver he-
la jorden firat minnet af dessa för-
äktade, hånade förste metodister. Du,
som i dag får höra alla möjliga hårda
ord, derföf att du vill det rätta —

fäll ej modet — var viss om, att det
skall komma en tid, då millioner med
tacksamhet skola minnas ditt mod
och - dina - uppoffringar. - Och äf-
ven om ingen känner ditt namn, var

du ju dock med bland de förste —

äfven om det nu är mörkt och be-
synnerligt, fäll ej modet, du är ej
längre ensam. Viäro redan tusenden.

D:r Witt Talmage, som fitigt ci-
teras afvissa liberala tidningar, har för
sitt kristliga ordsvammel en årlig in-
komst af 200,000 kr. Ve eder, I ri-
ke!, sade Jesus, på hvilkens namn och
lidanden mr Talmage nu staplar upp
sina glänsande guldhögar. Talmages
hus är ett af de mest dyrbart och
luxuöst inredda hus i hela New-York.
Och dock antaga vi, att om den fat-
tige timmermannen från Nazaret en

kväll skulle knacka på dörren och
bedja om herberge öfver natten, mr

Talmage skulle hänvisa sin herre och
mästare till ett af de vanliga natther-
bergena:

Ockrare-moral måste man kalla
den, som predikas i en ledare i
ett nummer af Stockholms Mis-
sionsblad. Der uppmänas till "barm-
hertighet", naturligtvis aldrig  till
rättvisa — nå, det är ju vanligt Men
resonnemanhget är hela tidern den tids-
enliga "affärst-moralens: var barm-
hertig, ty det vinner du mest sjelf
på. Och slutorden lyda:

«Den som'gifver åt de fattige han
lånar åt herren, Och gud ger stor
procent. — Trettio, sextio och hundra-
defaldt skall du få igen i detta lifvet
och till sist evinnerligt lif."

Talar då "Missionsbladet" endast
till en publik af schackrare? — S. D.

$

1

Hvad Svenska statskyrkan kostar. |
Från staten eller särskilda fonder ............ Kr. 1;000,000.
Från kommunerna efter fastighet.... 6,500,000,
Från d:o d:oryfyrkid. . 2,500,000, ?

Från d:o d:o -person...... 1,000;000; - » —10,000,000.
Tillägg genom obehöriga inkomster vid förrätt-

ningar, genom höjda markegångssättningar,
särskildt på grund af spanmålstullarna o; s. v. ;, -1,000,000.

Från Boställena s » : awaaa& Lba E » — 3,000,000.
Summa kr. 15,000,000.

Här behöfs sannerligen en reduktion.

Jesu lekamen och blod i tur
och ordning. En trovärdig insän-
dare meddelar Östgöten, att presten
i A. socken å Wikbolandet låtit årets
nattvardsbarn konfirmeras i tre afdel-
ningar. I första afdelningen förekom
blott en, men en baron, i andra af-
delningen socknens tarfliga barn, och
i tredje afdelningen några ytterst för-
näma, bland dem prostens egen dot-
ter, hvilken annars deltagiti de "tarf-
ligas" lästimmar.

Ett barn med' två hufvuden
framföddes  för kort tid sedan af en

ung, ogift kvinna på Stensnäs i Sor-
unda socken. -Den missbildade va-

relsen dog genast vid födelsen.
Här ser man ju tydligen, huru

vist gud inrättar allt. Huru kun-
na fritänkarne med sådant för ögo-
nen förneka tillvaron af en vis gud?

Förståndigt. Vid en konferens,
som svenska luteranerna höllo

i

Rockford, Illinois, föreslogs, att man

skulle tacka gud för det goda, han
under det flydda året gifvit. Men
innan de började tacka, ville de un-

dersöka, hvad godt :han gjort dem,
och efter en längre diskussion kommo
de till det resultatet, att gud icke
motsvarat deras förväntningar, hvar-
för de beslöto att icke tacka honom.
Skulle månne det vara alldeles ur

vägen, att luteranerna i  Sverige
också företogo en sådan undersökning,
innan de började med sitt "tack och
lof".

-

Upsala-kvickhet: Fråga: Hvad är

teologien?
Svar: Ettsystematiskt helt af grund-

tösa förmodanden.

Det fins ju en guds försyn!
Hvem kan tvifla på det, när man lä-
ser följande telegram:

London den 19 september. En
Lloyddepesch — från Hiogo (Japan)
meddelar, att turkiska pansarskeppet
«Ertogrout" gått under i öppen sjö
samt att 500 man drunknat.

«Tackom och lofvom herren!
ren vare tack och lof!-:

Her-

5:te Mosebok, som är den äldsta
at de 5 s. k. Moseböckerna är skrif-
ven 900 år efter Mose död. Hvad
skulle man säga, om någon menniska
trodde, att Geijers historia är skrif-
ven på Olof Skötkonungens tid? Det
förra är lika vanvettigt som det se-

nare. :

Ett tidens tecken. I en socken
intill Norrköping skulle härom dagen,
berättaf Östgöten, hållas ett husför-
hör. Pastorn kom, men för öfrigt
ingen menniska.. Befallningsmannen
på den gård der förhöret skulle ega
rum beslöt då att kalla hem åtmin-
stone gårdens folk och ringde i den
vanliga "vällingklockan", Då detta
skedde vid en ovanlig tid på dagen,
sattes hela grannskapet i rörelse, och
menniskor kommo från alla håll med
andan i halsen, emedan de trodde att
elden var lös. Men när de fingo hö-
ra, att det var fråga om husförhör,
vände de genast om igen

Religionsfanatism. En bonde i
Finland vid namn Heikki Kurkele

'| har medelst tvenne knifstygn i brö-
stet dödat sin hustru för att hjelpa
henne in i himmelriket innan portar-
ne stängdes. Sjelf förhjelptes han in
å ett dårhus.

Skål för Jesus Kristus! Efter
invigningen af Johannes nya kyrka,
förra året, hölls festmiddag på Grand
hötel för erkebiskopen, de assisterande

;| presterna m. f1, hvarvid kyrkoherden

biskopen och erkebiskopen "i ett af
lifligt bifall afbrutet tal" en skål för
Jakobs och Johannes församlingar.
Första skålen egnades enligt gammal
häfd konungen. Borde ej ett undan-
tag denna gång ha gjorts och det
första glaset druckits för Jesus Kri-
stus, det andra för kejsar Konstantin,
som gjorde kyrkan till en statsinrätt-
ning, och det tredje glaset för djef-
vulen och helvetet, utan hvilka folket
aldrig skulle kunna förmås att bygga
några kyrkor? Och först sedan dessa
kyrkligt officiella skålar druckits,
borde herrarne, rörda af hvad de vid
högtidliga tillfällen kalla +Jesu blod",
börjat hurra för kungen och hvar-
andra.

"Mitt ok är ljufligt". När biskop
Schéele för några år sedan installera-
des i sitt heliga embete, skedde det
med stor ståt i Upsala domkyrka af
erkebiskopen 1iförd mitra. och kräckla,
omgifven af en skara prester, likasom
han klädda i messhakar, som strålade
af guld och silfver, och buro på tram-
sidan ett stort kors af gulå)broderi.
Inför en häpnande församling tog han
så till text för sitt tal Jesu ord: "Tag
ditt kors uppå dig och följ mig'.
Med de orden började han, och med
de orden slutade han, i det han iför-
de den blitvande biskopen en lika
praktfull skrud som de andra med ett
likadant strålande kors på framsidan
som de andra /

Den mäktige prelaten med sina
20,000 kronor om året, omgifven af
välgödda prester alla med gyllene
kors, kunde med  allvarlig min stå
der och hänga ett guldkors på den
blifvande biskopen under anförande
af Jesu ord: "tag ditt kors uppå dig
och följ migt — de ord hvarmed en

gång predikades försakelseoch lidan-
de! Ar icke detta +hädelse", så veta
vi ej hvad hädelse vill säga. Man
behöfver icke vara kristen för att bli
upprörd öfver ett sådant uppenbert
gyckel.

Moody säger att det nu ej kan
dröja» länge, förrän Kristus kommer.
Men hvarifrån skall han komma?
Från himmelen? Men den är väl åt-
minstone bortom vintergatan. Och
från de aflägsnaste stjernorna, som vi
se, behöfver ljuset 40 millioner år för
att komma hit till oss. Antag, att
Kristus kommer med samma fart som

solstrålen d v. s. att han far 28,000
mil i sekunden, så kräfves det väl än-
nu någon tid, innan han kan vara

här. Ty antagligen är han ännu på
väg till "himmelen", så vida han ej
redan tröttnat och slagit sig ned på
någon planet i stället.

"Intet enda af de underverk, som

ontalas i gamla eller nya testamentet,
äro berättadt af ett ögonvittne.

Sabbaten är visst icke påbjuden
af Jehovah, ty den helgades åt Mo-
loch och Astarte, innan judarne fira-
de den.

Religion. — Kalle, har du blandat
kritan i hvetemjölet?

— Ja, patron.
— Har du också hällt vatten i si-

rapen? i

— Javars.
— Nå, det är bra, då kan du få

komma in och deltaga i aftonbönen,

Jordens hela befolkning utgör
nu 1,500 millioner menniskor.' Deraf
dö i medeltal, enligt nyare, noggran-
na beräkningar: hvarjo år 60,000,000,
hvarje .dygn alltså 164,000, hvarje
timme alltså. 6,833, hvarje minut allt-
så 114 samt hvarje sekund alltså (i
det närmast) 2. Då enligt Augsbur-

ståenden, endast de blifya saliga, som
«varda födde på nytt genom dopet
och den helige ande", hur många
millioner komma ej då årligen till hel-
vetet?

å

Öfver 800,000 kannor bränvin ut-

skeppades förra året från England till
Afrika. Vi ha ej haft en aning om,
att det fans så mycket missonärer i
detta mörka hednaland.

Kansas City Times.

På konfirmationsdagen. En far
till sin granne: ;

-— Det är så besynnerligt! — Jag har
inte varit i kyrkan på så många år,
men jag tycker ändå att jag hört det
der talet förut.

Grannen: — Tst! Det är ju tros-
bekännelsen!

Krigarens bön. Korpralen (till
beväringarne): é

— När jag kömmenderar "bön", så
ta ni allesammans af er mössan, hål-
ler den för ansigtet, räknar till 37
och sätter sedan på er mössan igen.

En filosof. Kunden: — Det är

verkligen icke för tidigt, att jag får
de här stöflarne, som jag bestälde för
åtta dagar sedan. Gud behöfde bara
sex dagar för att skapa verlden.

Skomakaren: — Käre herre, så blef
också verlden derefter.

Huru många stjernor kan man

se? Antalet för ögat synliga stjer-
nor vexlar allt efter himmelens klar-
het. Goda ögon kunna under gyn-
samma förhållande se ungefär 6,000
stjernor strödda öfver hela himlafä-
stet. Men af dem kunna vi på en

gång aldrig se mer än en del, då
hälften af himmelssferen alltid befin-
ner sig under horisonten tör en åskå-
dares öga. Kunde viskönja en stjen-
na vid horisonten lika tydligt som i

zenith, så skulle vi alltså en klar natt
kunna se hälften af alla för ögatsyn-
liga stjernor, det vill säga ungefär
3,000. Men dunstlagren, hvilka till-
taga i täthet ju närmare man kom-
mer till horisonten, förminskar stjer-
nornas. ljusstyrka, så att man ej kan
se på en gång mer än 2,000 stjernor
på den nattliga himlen. 2,000 andra
stjernor stå vidare så nära sydpolen,
att de aldrig äro synliga på våra

breddgrader, och af de 6,000 stjernor-
na är det alltså endast 4,000, som

träda inom vår synkrets. Taga vi
ett instrument till hjelp, så stegras
stjernornas antal i omätlig grad. Me-
delst en tub med endast 3 tums ob-
jektiv kan man redan varseblifva in-
emot 600,000 stjernor, under det att
de största instumenten i våra dagar
afslöja ungefär 60 millioner stjernor
för astronomens blickar. ;

- Frågvis.  Pastor Vissing i Höjen
kom en dag åkande på hemväg från
Vejle. I slutet af en backe åkte han
om en skomakare, som han kände och
helsade på. "Jag kommer uppifrån'",
svarade skomakaren, som var en tvär-

vigg. — "Nå, hvad hade Vår Herré
för sig?" sporde presten skämtsamt.
— '"Han grunnade", sa  skomakarn.
— '"Hvad grunnade han då på?« fort-
for presten. — "Jo, han grunna på,
hur det kan bäras te, att det fins så
många prester, utan att nå'n kommer
te honom när di dör", svarade sko-
makaren. Det tyckte presten var för
starkt och for vidare.

Mycket enkelt. Guvernanten:
— Alltså, kära Anna, hvem bygger

huset?
— Muraren.
— Bygger han det ensam?

ej.
vem hjelper honom med det?

Hur det blir i himmelen. I
Stridsropet läses: ” seröllsnonsl fail

De kristna, som ej vilja arbeta för
gud här, skola tillhöra infanterieti
himmelen. De, som arbeta flitigt här,
skola der tillhöra kavalleriet — de

skola' rida på hvita hästar. Deandra
få sköta hästarne och blanka skorna
åt kavalleristerna.

Sinnesrubbad genom religions-
grubbel. En 20-årig flicka från en

af norra Smålands församlingar har
nyligen, efter flitigt åhörande af fräls-
ningsarméns sammankomster, blifvit
svårt sinnesrubbad. Flickan, som för-
ut alltid varit normal, men af ett
vekt sinnelag, är nu ytterst våldsam,
samt stampar och sjungereller rättare
sagdt skriker en mängd frälsnings-
sånger.

Sanningen om Vol-
taires död.

Om den store fritänkaren Voltaires
död finnas” en mängd historier, upp-
diktade och uppfunna af kristna. Ätt
ljuga till guds ära anses ej vara synd,
isynnerhet när det gäller fritänkare.

Voltaire dog den 30 maj 1778. Han
betraktade kristendomen med så föga
aktning, att han brukade skrifta sig
och taga sakramentet på skämt. Det
är ej alldeles otroligt, att han äfven
gjorde detsamma på sin dödsbädd för
att förskaffa sitt lik anständig begraf-
ning. Han mindes den bittra sorg
och harm han erfor och åt hvilken
han i passionerade verser gaf uttryck,
då stackars Adrienne Lecouvreur's
kvarlefvor vägrades ordentlig begraf-
ning, emedan hon dött utom kyrkans
sköte. Som han befarade att något
liknande skulle kunna vederfaras äf-
ven honom, beslöt han att lura kyr-
kan. Abbé Gautier tillkallades till
hans sjukläger, och enligt Condorcet
skriftade han Voltaire, som dervid
skall hafva förklarat, att han dog i
den katolska religionen, uti hvilken
han var född. Denna historia är vis-
serligen allmänt trodd, men dess san-

ning är långt ifrån odisputabel; ty i
sin  förklaring till priorn öfver Scel-
lieres kloster, hvarest Voltaire's kvar-
lefvor begrafdes, säger abbé Gautier,
att då han besökte M. de Voltaire,
fann han honom "olämplig för skrift-
ning".

Vice pastorn i S:t Suplice var för-
tretad att se sig förekommen af abbé
Gautier, och somj Voltaire tillhörde
hans församling, fordrade han 'en

detaljerad trosbekännelse och ett af- -

svärjande af alla kätterska doktriner'.
Han gjorde flere ovälkomna besök hos
den döende fritänkaren i den fåfänga
förhoppningen att erhålla ett fullstän-
digt återkallande. Det sista af dessa
besök beskrifves som följer af Wag-
niére, som var ögonvittne till tilldra-
gelsen:

»Två dagar före det sorgliga dödsfallet gick
hans systerson abbé de Mignot att besöka vice
pastorn i S:t Suplice: och abbé Gautior samt
förde dem till morbroderns sjukrum, hvilken, då
hao fick höra att abbé Gautier var der, sade:
»Nå väl, lemna honom mina helsningar och min
tacksägelse«. 'Abbén talade några ord tilhonom
och$ bad . honom - vara - tålig. . Sedan - fram-
trädde -vice pastorn i S:t Suplice, presenterade
sig sjelf och frågade Voltaire med hög röst, om

han jerkände vår herre Jesu Kristi gudom? Den
sjuke stötte ”honom ifrån' sig'/ och vidrörde der-
vid med sin utsträckta hand pastorns kalott, samt

-

ropade, i 'det han plötsligt vändv sig åt andra
sidan: »Låt mig dö i fredl<. Vicepastorn ansåg
synbarligen sin person fläckad och sin kalott
vavohelgad af filosofens vidröring, ty han lät
sjuksköterskan  borsta sig, och gick sedan ut
med abbée Gautior:''

3

Ett ybterligare bevis för att Vol-
taire icke gjorde någon återkallelse
ligger deruti, att biskopen af Troyes
sände ett uttryckligt förbud till pri-
orn i Stellieres att begrafva kättarens
kvarlefvor. - Ilbudet anlände emeller-
tid för sent, och Voltaire's stoft fick

z Bergman foreslog en skål för erke-| giska bekännelsen och prosternas på- — En annän muråre. hvila i fred till år 1791, då det en-

”Allmän förargelse”?
Studie från Frälsningsarmén

af

Victor C.

Man dårad är, man dåras vill,
Af drömmar verkligheter skapas;
För sanning slutes örat till,
Då man på lögnen sig förgapar.

yllenborg.

Jag hade satt mig före att en gång
närvara vid något af Frälsningshä-
rens beryktade möten, och så begaf
jag mig en afton vid half 8-tiden till
en af de många lokaler denna besatte
armé besitter i hufvyudstaden.

Vid min ankomst voro dörrarne ännu

stängda, men inifrån dundrade mig
till mötes en till frälsningskantilena
apterad tsing-la-la-melodi, akompan-
jerad af i takt med musiken utförda
energiska handklappningar. ' Refrän-
gen hördes ganska tydlig ut i vesti-
bulen:

Håll i och tro!
> Håll i och tro-o-o!

Man höll på att repetera till spek-
taklets början.

Medan jag stod der nere inkommo
pratande två yngre, kvinliga fräls-
ningssoldater — (kadetter eller kap-
tener, hvad nu voro: jag är inte be-
vandrad i gradbeteckningen) — och,
'eftersom de fortsatte samtalet, kunde
jag lätt höra att ordvexlingen enkelt
och konsiderationslöst rörde sig om

vanlig banal kökskurtis, plus veder-
börande  tillbedjares lekamliga före-
träden: — "Ja, jav — for det genom
min ' hjerna, "under lorettens paryr
fins en menniska — under kyss-mig-
om-du-kan-hatten fins också en men-

niska". Det 'gjorde 'endast 'ett oge-
ment kostligt intryck att äfven detta
frälsningsnymfernas lilla meningsbyté
var — salvelsefullt.  En ny bekräftelse
på att vanan är halfva naturen; —

eller var måhända salvelsen blott ett
den outrotlige "gamle Adams' omed-
vetna bemantlande — hvad vet jag?—

"Stridsrop" fäktade. - "Stridsropt
såldes. —- Dörrarne öppnades; jag stod
likväl kvar en stund, betraktande den
lifliga marknad som åstadkoms af det
boothska draflet i trycksvärta..Se, med
hvilken ifver mina fördummade lands-
män och landsmaninnor rifva fram
sina fattiga tioöringar, öfverantvar-
dande dem åt den sluge engelsko
skräddarens hejdukar! Man blir nä-
stan frestad att betvifla sanningen i
Schopenhauers, det djupsinniga snil-
lets ord: «"Det gifves endast en med-

född villfarelse — den, att vi äro till
tör att vara lyckliga" -..

+ +
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"Gud välsigne fanjunkarn!t — Och
så följde ett dämpadt mumlande ur
ett trettiotal strupar: "Ja, gud väl-
sigm'en! gud välsign'en! Halleluja!«

När jag kom in i "helgedomen' an-

tog jag af detta utbrott att ledaren
af" aftonens handlingar — <fanjun-
karnt — blifvit på ett eller annat
sätt presenterad -för den närvarande
publiken. Troligen var så äfven :för-
hållandet, ty vid det jag satte mig,
reste sig längst fram och midt på
"platformen” en tjock, okammad och,
som jag tyckte, snusig prisse med
"eld och blod" på magen och en flag-
ga bakom sig.

”

Skepelsen i fråga började nu "i Jesu
namn" patetisk ordå någonting om

att de skulle "höja sin fana på Zions
höjder, emedan generalen och konun-
garnes 'konung ville det". '”Mén kar-
len var tydligen inte vidåro anlagd
för det salvelsefullt patetiska, ty när
han pratat ett par minuter, fick den
ursprungliga tonen maka åt sig, för
en, så till 'sägandes, mera familjärt
humoristisk. ÖOch så svamlade han
en stund "ins blau hinein" om huru
innerligen roligt det vari frälsnings-
armén" och huru gensträfviga och för-
blindade menniskorna voro, som inte

älskade Jesus och inte ville låta frälsa
'sig, utan hellre gonade sig med 'den
draf som svinen äta". å

Efter en fem minuter gör han ett
abrupt afbrott sägande "Tåt oss sjun-
ga en sång i lilla sångboken'. -Och
sen han läst upp första strofen, sjun-
ga de och slå ihop händerna för hvarje
stafvelse. ”Det dånar svårligen en

stund, men så kommer ett pianissimo,
hyilket tydliggöres, genom händernas
slående — icke mot utan, tätt förbi
hvarandra. - Detta -hiskliga musice-
ramde ter sig för en nykter åhörare
och betraktare som en det otäckas och
äckligas inkarnation. — Oljudet per
strupar och händer fortgår i allt ha-
stigare och hastigare och håstigare
tempo -— urartar till ett slags infer-
naliskt rörande crescendo. "Menni-
skorna på platformen erinra snart nog
om tjutande dervischer . : . "Allmän
förargelset? —

Och när det skränet är slut, vidta-
ger ett annat.

<Fanjunkarn" himlar sig och ropar
i extas: "Tack, tack, käre älskade Je-
sus att vi få vara frälsningssoldater!
Tack, tack ska du ha! Borta är för
oss tårarnes dag! Må vi fröjdas!+ —

Och vändande sig mot fonden, ropar
han: "Säj halleluja:'

Alla som sitta på plattformen skrika :

'Halleluja!'

«En gång till men bättre!" skriker
ufanjunkaren".

d

Nu inträffade någonting som jag
förut ansett endast kunna försiggå på
dårhusen: salvationisterna kröpo ihop,
bletvo röda i synen och frampressade
tjutande ett förfärligt halleluja-vrål,
hvilket kom' flere af åhörarne att his-
na och resa sig i bänkarne. (På pi-
persgatan hördes vid 4-tiden från
Frälsningsarméns hus derstädes ett

dylikt skrål ända långt ner åt gatan,
söndagseftermiddagen ” den 15 mars

detta år. — "Allmän förargelse"?) —

Det ” föreföll mig som skulle sjelfva
<fanjunkarn" ha fått nog: han vände
sig mot åhörarne och sade' halft ur-

skuldande, halft förtrytsamt: <Ja, när
verldens :barn fröjaas i syndenh, hvar-
för skulle inte vi få fröjdas i Jesus?"
— Och galningarne bakom:honom in-
terfolieramumlande i korus: "Ja pris
ske gud! "Halleluja!< —

R +
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Men hvi skulle man låta sig för-
bluffa? Det för Frälsningsarmén ut-
märkande sterotypa "vittnandet" be-
gynner just nu.

Jag satt i lokalen vid pass fem
kvarts. timme, och under, tiden reste

sig en 10 å 12 frälsningsmenniskor
för att "vittna", men trots att deras
tankar och föreställningar tydligen
röra sig inom de mest uppsbtyltade

och vidtsväfvande känslo- och fanta-
siområden, haspla likväl nästan” alla
ur sig samma fraser. 'Nästan alla
började "vittnesbörden" så här: «Jag
är glad att jag är frälst i dag! Jag
är glad att jag har frid med gud;-—
och så sladdrades hit och dit om "den
käre, käre Jesus", "ett evigt helvete",
tguds rikes herrlighet", "satans makt'',
«Kom fram till platformen" 0.'8. V.,
hvarpå samtliga oföränderligen efter
en 2 å 3 minuter slutade med ett

«Halleluja!= eller "gud välsigne er ! —

Jag kan inte alls finna att detta
tvittnande" vittnar om någon som

helst "andligupplysning"; hvad det
vittnar om, det är en ohjelplig tan-

ketröghet "och en betänkligt långt gån-
gen själens fördummelse.

Två af de "vittnande" varierade på
temat.

:

Den ena yttrade ungefär följande
dråpliga tirad:

.
SAra vare gud att jag är frälst!

Ah, hvad jag är lycklig! Ah — det
är skönt att vara frälst! Det är en

stor nåd att ha fått risbastu utaf gud
till frälsning. Ni tycka att synden
är rolig, men vi tycka det här är ro-

ligt. Här är oss godt att vara' — I
Jesu öppna sidosår. Vi äro dårar i
verldens ” ögon, men det är dårarne
som gud utvalt"). Vi bli nog också

+) Han var omedveten om huru han der höll
på »slå hufvudet på spiken»,



TR SJe Utilistiskt flygblad.

ligt Nationalförsamlingens beslut flyt-
tades till. Pantheon i Paris.

Voltaire's sista ögonblick äro äfven
skildrade af Wagniér:

>Han dog omkring en kvart på tolf, midnatt,
i största lugn, sedan han förut utstått olidliga
plågor. Tio minuter invan han drog sitt sista

andedrag, tog han kammartjenarens hand, tryckte
den och sade: >Farväl, min käre Morand, jag
dör«. Dessa voro de sista ord Voltaire yttrade.«

Under sådana omständigheter, och

inga andra, dog Voltaire.  Han gjorde
ingen återkallelse och vägrade att un-

derskrifva en trosbekännelse' men tack
vare systersonens, abbé Mignot's und-
seende fick han kyrkan att medgifva
honom anständig begrafning, emedan
han önskade slippa att blifva kastad
i ett dike eller begrafvas som en hund.
Presterskapet yrkade formligt på pri-
orns afsättning, som tillåtit att kät-

tarens lik blifvit jordadt i en kyrkas
grafkor.

Långt efteråt påstod presterskapot,
att Voltaire dog i feberyrsel. Från
Frankrike spred sig denna fromma
lögnhistoria till England, ända till
dess den vederlades af sir Charles
Morgan, hvilken publicerade följande
utdrag af ett bref från d:r Rurard,
hvilken i egenskap af läkarebidräde

ständigt var i Voltaire's närhet under
hans sista stunder:

»Jag känner mig lycklig att såsom ett san-

ningsenligt vittno kunna omintotgöra verkan af
alla de uppdiktade historier, hvilka berättats rö-
rande Voltaire's sista stunder. Jag var å mia

tjensts vägnar en af dem som hade utsetts _att
öfvorvaka hela fortgången af hans sjukdom, till-
lika med medicinska biträdeo: Tronchin, Lovry
och Try. Jag lemnade honom icke ett enda

ögonblick under hans sista stunder, och jag kan

intyga, att vi oförändradt hos honom funno sam-

ma haraktärsstyrka, ehuru hans sjukdom natur-

ligtvis måste orsaka honom mycket svåra plå-
gor. (Här följa detaljerna.) Vi förbjödo honom

uttryckligen att tala, för att förekomma ökning
af blodspottoingen, af hvilken han var ansatt;
det oaktadt fortsatte han att meddela sig med
oss medelst små kort, på hvilka han skref sina

frågor; vi svarade hooom muntligen, och om]
han icke fann sig belåten. gjorde han alltid si-
pa arcmäörkningar till oss skriftligen. Han bibe-
höll således i fullt mått sina själsförmögonheter
till sista stund, och alla de dårskaper, som till-
skrifvits honom, förtjena endast det djupaste
förakt. Det kan dessutom icke påstås, att den
eller den haft att berätta något om hans död,
såsom varaude vittno dertill; ty slutligen för-

bjöds allt tillträde till honom. De som kommo
för att förskaffa sig underrättelse om patientens
tillstånd, fingo vänta aotingen i salen elleri an-

dra närbelägna rum, Derföre är påståendet, som

lagts i munnen på marskalk Richelieu, hka

ogrunndadt som allt det öfriga.
Paris den 3 april 1819.

Undertecknadt (Rurard).«
Ett annat förtal synes hatva sin

upprinnelse från abbé Barruel, hvil-
kon var så väl underrättad om Vol-
taire, att han kallar honom "den dö-
ende ateisten"; men som héla verlden
vet, var han deist.

»Under sin sista sjukdom efterskickade-hap d:r
Tronchin — Då doktorn kom, fann han Voltaire
i den största förtviflan, utropande med förskräc-
kelse: »Jag är öfvergifven af gud och menni-
skore. Sodan sade han: sDoktor, ijag vill gifva
eder hälften af allt hvad jag eger, om ni vill
låta mig lefva 6 månader längre.«

Doktorn svarade: »Sir, ni kan icke lefva sex

veckor.« Voltaire inföll: »Då far jag till helve-
tet, och ni följer migl« Strax derefter dog han«.

Då presterna nödgas tillverka så-
dana eländiga historier, måste de san-

nerligen vara i stort trångmål. Och
alla Voltaire's samtida beslå dem med
ögn.

Våra läsare torde således till fullo

inse, att Voltaire hvarken återkallade
något eller dog under yrsel, utar; för-
blef skeptiker till det sista, samt: gick
lugnt, vid mogen ålder, till "det okän-
da land, från hvars gränser ingen re-

senär återvänder", sedan han efter-
lemnat ett namn, som spred glans öf-
ver ett helt tidehvarf.

Kristendom.
Är detta samhälle kristet, säg
Du helige, fromme prelat!
O, nej och tusende gånger nej,
Det kristna namnet är prat.
Vansinnig i grund är or dogmatik,
Men det är värro än så, — -

Den kristna moralen — det är on etik,
Hvarmed man kan syndare klå.

Han som ville sluta uti sin famn

Ett folk, som höll sanningen fram,
I uppstån och talen uti hans namn,
Men det är en nedrig skam.
Hans efterföljare kallen I er —

Han dog upphängd på ett kors!
Men korset hänger på magen på er,

Förgyldt trots tidernas fors.

Han klagado: räfven sin kula har

Och hvarje fogel sitt bo,
Men jag ej en sten uppå marken har

Att luta mitt hufvud till ro

Emot. Hur är det i dotta fall?

I lefven kräsligt och skönt
Och ert heliga, dygdiga latmanskall
Är mer än rikligt belönt.

I Kristi namn I prediken, I,
Men stode han ibland er,
I skullen höja ett himlaskri:

Korsfäst, korsfästen den der!

Ty han predikade sann moral,
Sant broderskap, kärlek och frid,
Fastän han såg mot en himlasal,
Han var ett barn af sin tid.

Vi tro ej på himmelens heliga stad,
Det nya Jerusalem,
Säg, hafven I sett den, I prester, hvad?
Är inte jorden vårt hem?
I lofven oss, fattiga, herrens behag,
Om nöjda och tåligt vi gå.
Och se'n på den stora, yttersta dag
Till salighet få vi uppstå!

Med namnam lockar man litet barn
Att vara lydigt och snält.
I läggen listigt ut edra garn
På okunnighets vida fält.

Men vi ska rifva i trasor dem
Och vi ska stå på vår vakt
Och hut ska slutligt med skam gå hem

Och ljuset från trakt till trakt.

Barnkammarsagor och kristligt skrock

Ej passar för vuxne män

Slikt kan du behålla, du svarte-rock
Att roa dig sjelf med; men

Vi vilja dricka ur sanningens brunn

Och stjäla en astrakan
Från kunskapsträdet; håll du din mun

Vi tro ej på — eller —

Det här är jast inga fioa ord,
Men sanning skall sjungas ut;
Och skenhelig lögn en gång på vår jord
Skall bringas på skam till slut,
Och hvarje menniskas pligt det är

Att vara ärlig och sann.

En hycklare lögnen i grannlåt klär,
Mon sanning talar en man.

Arbeta och bed och försaka och lid!
Så manen I, prester, oss,
Men här skall organiseras till strid,
Med prestregementet skall slås.
Och man skall försöka dra gudarne ned

Ifrån deras höga olymp,
Öch på kunskapens rika, fruktbärande träd

Skall anbringas sanningens 3mp.

Och rätt och sanning vår lösen är,
Och åt prestlögnen evig död!
Och den som lifvets lidande tär

I fattigdom, armod och nöd,
För honom alltid vårt brödraförbund
Ett klappande bhjerta har,
Vi bygga på sanningens fasta grund,
Ej på tro men på tanko klar.

Är detta samhälle kristligt, då
Ä” djeflarne kristna med.

Se, hur de store utsuga de små
På gammal kristlig sed!
Do fattigo trampas, de miäktige yfs,
Se träldom, se öfvermod!
Mod katekesen ges folket hyfs,
Men snart kommer syndens flod!

Bort kristlig humbug och galenskap
Och lemna åt sanningen rum!
Bort detta kristliga »broderskap»
Och dess evangelium!
Ty för ett annat vårt bjorta slår,
Som kan upptyllelse nå,
Som inte i luftiga dimmor består

Och hägrar i himmelens blå.
Per Lindahl.

Fins det någon som vill ha en

returbiljett — från helvetet?
Öfverste Ingersoll berättade en ry ro-

lig historia vid senaste Lotus-klubbens
middag. Här är den:

«tJag har en vän" sade den genialiske
Bob, "hvilken drömde att han dog och
kom till himmelen. Han vandrade jge-
nom den utan att träffa någon han
kände eller hört talas om. Då mötte
han en ande och frågade: "Hvar är
Voltaire?+ 4Ol! han är icke här". "Ej
heller Jean-Jacques Rousseau?" «Nej".
«Icke heller Bob. Ingersoll?+ +«O gud
bevare mig, nej! De äro allesammans
der borta i helvetet, och anden pokade
på ett ställe långt aflägset. '"<Kan jag
komma dit för att få se huru det ser

ut der?< - "Naturligtvis, ni kan få köpa
tur- och returbiljett om ni så önskar'".
Mannen köpte biljett och gaf sig iväg'.

Han kom till den mest förtjusande
plats, och då han inträdde, blef han för-
vånad att fiona det i alla afseenden
charmant Han träffade alla sina vän-
ner och do män hvilkas skrifter han
hade beundrat, och uttryckte sin odela-
de beundran ötver allt det tilldragande
der. '"Ja, det är mycket vackert. Men
ni skulle sett, huru det såg ut, då vi
kommo hit. Vi hafva förändrat allt',
sade en af fritänkarne. Mannen som

kommit på besök aflägsnade sig från de
andra och gick ifrigt fram och tillbaka
seende till höger och venster. '"Hvad
söker ni?" frågade en af dem. "Jag
söker efter någon, som skulle vilja ba
min returbiljett" blef svaret.

Chicago Herald.

Kyrkoherden Per Nymanson om

ti(_iningen Fritänkaren.
I nyaste Kristianstadsbladet för den 1

okt. 1890 står införd en uppsats af kyrko-
herden Per Nymanson under rubrik:
«Är kristendomen makt eller vanmakt",
i hvilken artikel han söker visa, att

kristendomen är en segrande makt o. 8.

v. Början är emellertid det bästa i
hela uppsatsen och lyder:

Nyligen hade jag besök af en prest
vid en officiel förrättning. Bland andra
tidningar för dagen, på hvilka mannens

blickar föllo, var äfven n:r 13 af "Fri-
tänkaren", och pekande på uppsatsen
med rubrik "organisation mot kristen-
domen" sade jag till honom: läs den, så
får du se hvad som rör sig i tiden.
Men han kastade tidningen ifrån sig,
synbarligen upprörd och förklarade, att

han icke ville läsa den. Jag sade ho-
nom då, att presterna böra framför an-

dra läsa den tidningen för att se och
bemöta hvad som mot kristendomen
framträder i tiden, att de ej försent i
förnimmelse af följderna deraf må få
kännedom derom.

S

"Det j2z sade till dennaa prest önska-
de jag, om jag kunde, säga till alla.

Ty den tiden är förbi då fogden, läns-
mannen och fiskalen skulle skydda kyr-
kan. Vilja nu presterna ickeframträda
till kristendomens försvar, skola de få
erfara, ait inori två decenier är af den

ungdom, som presterna gjort religions-
likgiltig genom torra katekeslexor och
osmälta dogmer, ett kraftigt organiseradt
parti, offentligt framträdande mot kri-
stendomen. Ty man skall icke begära,
att den som fått afsmak för religion
skall geuomtränga dogmskalet och upp-
söka kärnan i kristendomen. Lemnad
åt tidsandans ledning, skall han bort-
kasta både skal och kärna. Ett lämp-
ligt allmänkristligt organ till kristen-
domens försvar blir snart af nöden.

Hur "general" Booth

predikar.
Den danska tidningen Politiken

meddelar följande utdrag ur ett af
Booths föredrag:

«Jag antager, sade hr Booth, att
ni äro  soldater allesammans. Fins

frestade af djefvulen, men vår älska-
de Jesus hjelper oss att segra. I förra
veckan frestades jag af djefvulen fem

gånger — fem gånger! — men jag
vände mig till min söte Jesus, och
jag segrade alla fem gångerna. : Ja,
gud är nådig. Jag är glad att jag
är frälsti dag. Gudvälsigne er! Hal-
leluja!"

Den andra, en ung blek flicka längst
i bakgrunden, med en vanprydande
kyss-mig-etc. 'på hufvudet, reste sig
blygt och yttrade med försagd, knap-
past hörbar röst:

«Jag är glad att jag kom till Je-
sus i mina unga år. Det är så skönt
ibland. — Det har varit så svårt för
mig förut . . . Jag vet inte, men jag
tror det är bättre nu . . . Gud väl-
signe er;" — Och så satte hon sig
gråtfärdig.

Stackars barn! hon föreföll som den
enda uppriktiga i hela den skräflande
hopen på platformen . . .

x kd
+

Mellan samtliga "vittnesbörden"
sjöng man och förde oljud med hän-
dern — ett oljud som blef allt mera

exalteradt ju längre det led på tiden ;
man - ville taga så noga vara på och
göra sig så fullständigt till godo'den
dyrbara nådatiden".

[ r
.

Ledaren af aftonens andliga utsvät-

ning reste sig nu och pratade en

stund ur "Stridsropet" samt yttrade
missnöje öfver att "ingen denna gån-
gen kommit fram till platformen och
Tåtit trälsa sig — att ingen i dag ve-

lat sjunka i Jesu öppna, vinkande
famn". När han slutat med det,
sade han att "en af soldaterna skulle
få gå ner och sälja Stridsrop".

«Och allihop ska köpa", menade
han. +Och de som ha Stridsrop hem-
ma ska köpa ett till, så att de kunna
sjunga meg ordentligt, för nu ska vi
sjunga en sång på fjerde sidan i
Stridsropet: Jag älskar Jesus:

Jag älskar Jesus!

Jag älskar min dyrbare Jesus
För evigt jag honom tillhör . . .

Jesus han har mig förlossat
Och frälsat ur djefvulens garn . ..

Och så sjöng man och dundrade på
med "Jag älskar Jesus",

X C
Ed

Det började bli tid att stänga bu-
tiken, och man skyndade sig att an-

nonsera veckans följande möten, slu-
tande sålunda:

«
.. I öfvyermorgon ha vi husför-

hör, och det vore väl om ni ville läsa
på i katekesen en smula. Vidsamma
tillfälle kommer adjutant Andersson
att inspektera rekrytskolan. -- Och

nu ska vi skiljas åt, men först ska

löjtnant Svafvelström" (hvad han het-
te mins jag inte) "nedkalla guds väl-

signelse öfver oss, ;

Och "löjtnant" Svafvelström "ned-
kallade' en blandning af "guds väl-
signelse och svafyel öfver oss".

Och jag gick ut från denna andli-
ga fylla och villa, nöjd med att åt-
minstone sliEpa ”ko&arslagarne”
Från teologernas diskussioner.

Vid en diskussion om dopet, som för
några år sedan hölls i teologiska före-
ningen i Upsala, ventilerades särskildt
den frågan, huruvida barnet vid döpel-
sen kan uppfatta och förstå den sakra-
mentets nåd, som det blir delaktigt utaf.
Man täflade i att framdraga skäl och
bevis för att så naturligtvis är förnål-
landet. Men priset för aftonen togs en-

ligt allas tanke af den medlem svm för
frågans besvarande bad att få hänvisa
till berättelsen om Marias besök hos
Elisabeth, Johannes döparens moder:
att vid det Maria helsade henne "spratt
barnet till af glädje i hennes lif". Om
detta barn, som ännu låg i moderlitvet,
kunde uppfatta Marias helsning, hur
mycket mera skall icke ett nyfödt barn
kunna förstå hvad presten vid döpelsen
uttalar öfver detsamma!

Och mot ett så slående bevis kunde
ju intet invändas!

här någon, som ännu icke är det, så
hoppas jag, att han skall bli det,
innan han i dag lemnar salen. I
morgon skall jag tala på ett annat
ställe. Här skall jag derför blott ta-
la om, hvad som kan frälsa eder. Ni
har uträttat mycket, sedan jag såg
eder sist,. men icke allt. Ni borde
piskas blodiga, emedan ni icke gjort
mer, men gud har ännu medlidande
med er Ni hade förtjent att stekas
lefvande och uppätas af djefvulen
(rörelse), men liten på guds barmher-
tighet. Första gången, jag var här,
tyckte jag om er, men nu beror det
på hvad ni gjort Jag älskar den
som älskar mig, och hatar den som

hatar mig. Om ni sätta värde på att
få lefva tillsammans med mig, när
ni komma till himmelen, så arbeta
natt och dag på att bli mina soldater
i frälsningsarmén".

Knappt är det derpå följande före-
draget slutadt, förrän den af hetta
och trängsel utmattade församlingen
sjunker hän i stilla bön, hvarifrån
den dock plötsligt med förnyad styr-
ka far upp ooh stämmer ini en sång,
som mellan tamburin och larmande
klarinetter ljuder som ett tusenstäm-

migt vildt skri. Generalen, som på
tribunen fäktar vildt med armarne,
är dirigent i denna vanvettiga kon-
sert; alla ögon lysa, ansigtsdragen
styfna, fradgan står wut af munnen

på fickorna och käringarne. När
man skådar ut öfver den af os och

svettånga mättade låga salen, är det
en vederstygglig syn't

Barndopet.
En gammal, god historia.

Prosten X, en mycket verldslig herre,
Trots sitt embete, det andeliga,
Vredgas lätt, kan då omöjligt tiga,
Brister ut och svär och ryter värro.

Nu sin middag han som bäst »fordöiers»
Mer än vavligt riklig var divéen —

Och med ljufva drömmar sig förnöjer,
Slumrande på mjuka kanapéen.

Som en måno full och blank han skiner,
Smord af helan, halfvan, fina viner,
Derpå kaffe med avec cch sedan
Eno havanna — och »han slumrar rodan>.

Och han ligger der så rörd och fager,
Långa, sköna timmerstockar drager,
Då med ens han obehagligt störes —

Af prostinnan lätt hans arm beröres.

»Kära gubbe, vakna! Är du galen?
Det står folk och väntar uti salen.

3 Medan du i to din middag ätit,
Dopförrättningen du visst förgätit».

»Ryk och dra så längt som vägen ?äcker C

Skriker prosten och sig sömnig sträcker.
»Kan man ej i fred sin lur få taga?
Bed dem käpprätt blott åt fanders dragal!»

»Nej, men hör nu, kära gubbe lilla,
Stig nu upp blott och din vrede stilla!
Du ju sjelf med dem i dag stämt möte,
Att ta barnet upp i kyrkaus $köte».

Upp far prosten, utom sig af vrede,
Af elt hejdlöst raseri betagen,
Hoppar, som besatt utaf den lede,
Rycker hastigt till sig kappan, kragen.

7

Sprattlar, som af en tarantel stungen,
I sin uniform — han måste ha'en —

Ryter som ett vilddjur: 'Tag hit ungen,
Ska jag döpan, så att fan ska ta'en ?

—&.

Observera!
Enligt' lag står det föräldrar fritt

att låta sina barn förbli odöpta. In-
gen bör derför döpa sina barn.

kd

Konfirmation är en fullkomligt fri-
villig sak, hvarför det måste anses

klandervärdt att utan tro på kyrkans
lära låta konfirmera sig.

x

Nattvardsgång är alls icke i lag
påbjuden, således ej heller behöflig
för  utfående af flyttningsbetyg eller

lysning.
d

Borgerlig vigsel kan fås om endera
eller 'båda kontrahenterna ej blifvit
döpte eller ej konfirmerats eller icke
tillhöra statskyrkan.

k

Begrafning kan, om den aflidnes
närmaste anhörig bestämmer det, ske
utan presterligt biträde.

kd

Något allvar att begagna sig af
dessa rättigheter blir det dock aldrig
förrän förnuftets och sanningens män

och kvinnor öfver hela landet sluta

sig tillsammans till en stark och enig
organisation med fast beslut att ej ge
gudi och kyrkan mer än dem enligt
lag tillkommer.

Tillkännagifvande.
Tillföljo af försenad sändning från Stockholm

af Ingersolls och Bellamys porträtt, måste vi i
sista stond utbryta deras biografier och uppskjuta
dem till ett följande nummer, ifall detta num-

mer skall hinna utkomma på lördagen.

FJAAAAAAAAMAAAAHAAAAAAAAAAAAA
Prenumerera på

Fritänkaren.
Fritänkarens motto är:

«<Den högsta möjliga lycka åt så
många som möjligt.'

dast 2 kr. pr 1/,, 60 öre pr /, år.

OBS.!
har förut stått i Fritänkaren.

ligt goda uppsatser.''
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Fritänkarens redaktör är Viktor E. Lennstrand.
Fritänkaren är den enda svenska tidning, som oförskräckt angriper

kristendomens vidskepelse, den religiösa
i ]

heten samt lemnar meddelanden om -utlandets fritänkerirörelser.
Fritänkaren utkommer 1:ste och 15:de i hvarje månad. Pris en-

Fritänkaren har stort 8-sidigt format, är tryckt på fint papper och
ej sällan illustrerad med porträtt af framstående fritänkare.

Det mesta af hvad som står i detta nummer af Tänk sjelf!
Den som önskar läsa mera af detta slag

skynde sig derför och prenumerera på Fritänkaren!

«Fritänkaren är redigerad med stor talang och innehåller flera ovan-

«Presterna böra framför andra läsa Fritänkaren tör att so och be-
möta hvad som mot kristendomen framträder i tiden och att de ej för
sent i förnimmelse af följderna deraf må få kännedom derom'

«I skolen förstå sanningen och
sanningen skall göra eder fria."

f: och
mi

V ksam- vyvyvyvyvyvvyvyvyvvyvvyvyvyvvyvv(Folkets Tidning.)

Kyrkoherden Per Nymansson.
«Den förtjenstfullt redigerade och upplysande tidskriften tillvinner>

sig allt liflligare uppmärksarahet och kan derför glädja sig åt allt större »
<« spridning.'t
>

4 Prenumerera derför med första och uppmana
äfven andra att prenumerera!

«Vi hoppas att våra svenska vänner skola skynda att prenumerera
på Fritänkaren, som är både kvick och allvarlig '

Fäderneslandet.

Boston Investigator. vvv
>
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I Lund och flerstädes användbara

prukade Skolböcker, Lexika m. 4.
[ S ea e v e atill salu för billiga priser uti

J. A. Sjöbloras
Antiqvariska Bokhandel,

Bantorget 3. Lund.
OBS.! Roman-Lånbibliotek i samma

Bantorget 3.
lokal.
(G T.A.5485X1)

Utilistiska samfundet
t

Skåne och Blekinge.
Malmö-atdelningen sammanträder Sön-

dagen den 30 Aug. i Majorsgatan
19 efter hr Lennstrands föredrag
kl. 5 e. m.

Helsingborgs-afdelningen sammanträ-
der efter hr Lennstrands föredrag
Måndagen den 31 Aug. i godtemp-
larsalen.

Gammeltorps afdelning sammanträder
Söndagen den 6 Sept. kl. 10 f. m

hos Per Svenson.
Marsvinshol

fdelni
Ä-

der Söndagen den 13 Sept kl 2
hos Salomon Hanson, Getsholmen.

Viktor E. Lennstrand
håller föredrag:

Söndagen den 30 Aug, kl. 11 £ m. i
Lund och kl. 5 e m. i Malmö.

-

Måndagen den 31 Aug. kl. 8 e mi
Helsingborg.

'Tiedagen den 1 Sept. kl. 8 e m. i Kri-
stianstad:.

Onsdagen den 2 Sept. kl.8e. m i Ystad.

Fredagen den 4 Sept. i Stockholm.
Lördagen den 5 Sept. i Avesta.
Söndagen den 6 Sept. vid Horndal.

Onsdagen den 9 Sept. är hr Lenn-
strand åter nere i södra Sverige för att
hålla föredrag i Landskrona, Ronneby

Från

Fritänkarens expedition
Bryggaregatan 25, 3 tr., Stockholm, -

kunna rekvireras följande skrifter:
De fyra evangelierna, deras upp-

komst och historiska värde,
föredrag hållet på Svenska tea-
tern i Stockholm den 4 april
1889 af Viktor E. Lennstrand 25 öre

Hvarför uppträder jag mot kri-
stendomen? Föredrag för hvil-
het Viktor E. Lennstrand blif-
vit dömd till 6 månaders fän-
golson ddr VR

Hvad hafva myndigheterna uträt-
tat med sitt straff? -Föredrag
hållit vid Lill-Jansinför 5,000
åhörare, åtaladt afstadsfiskal
A. Lindén i Norrköping ....

Fins det ett lifefter detta? — 2:dra
upplagan föredrag af Viktor

206

25 u

Viktor E. Lennstrand suttit
föngslad:,.staraer?.

Svar på tal till prosten H. A

Witt af Viktor E. Lennstrand 12 +

Republiken, den allmänna röst-
rätten 'och fritänkeriet, före-
drag hållet af ViktorE Lenn-
strand i Stockholm med an-

ledning af folkjublet vid fran-

ska eskaderns besök derstädes,

m, fl ställen och bilda afdelningar af
det utilistiska samfundet.

Adressen under hela tiden blir Hel-
singborg poste restante

de ställen man önskar föredrag må
man derom skrifva i tid. Bref, som ej
blifvit besvarade, skola besvaras så fort
det blir bestämdt när föredrag kan hållas.

l och utilism, föredrag
af Viktor E. Lennstrand &
Mosebacke 'salong samt hrr
Brantings och Lennstrands an-

förande vid diskussionsmötet
dorstädes?= veea S

Några ord till de kristne af G.
W BÖ0t0: »

Om atet:
T

10 «

4«
2 «

Lösnummer

Tänk sjelf!
finnas

i

Helsingborg hosG Tid-
ningsexpedition, Borgströms cigarr-
handel, Arbetets expedition och Ur-
makare Ljungqvist;

i

Malmö i Gamla tidningskontoret och
och allmänna tidningskontoret, En-

gelbrektsgatan;
i

Kristianstad i C. A. Eklundhs cigarr-
affär;

Ystad h:)s Svarfvaren J. W. Tönnesen;
Gammelstorp och Ysane hos Aug

Joh. Lönqvist;
i

Hörby hos J. Göransson.

som önska söka försäkring &
-

Hästkreatur i Nya Hästförsäk-

e ringsbolacet i Tranås; torde

, godhetsfullt anmäla sig hos
undertecknad, .som innebar

agentur för Sölvesborg med omuejd.
OBS.! Nya Hästförsäkringsbolageti

Tranås lemnar forsäkring på förmånliga
vilkor.

Gammalstorp & Ysane i Aug. 1891.
É

Aug. Joh, Lönqvist,

Htconilsa HDne S ]."r_u.k.t.a; kri-
2 u

2 «

Hvem bör blifva fördömd, om

kristendomen är sann? För
denna skrift har hr Alfred
Lindkvist blifvit dömd och af-
tjenat en månads fängelse,
ehuru Viktor E Lennstrand
för utgifvandet af samman
skrift två gånger af jury blif-
vit frikävd eR

Det nya samhället, af Edvard
Bellamy (med författarens por-
trätb)ja ss in sRa HR
d:0 75 ex. 1 kr., porto 20 öre.

4«
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I kommission:
Tre religionsfilosofiska ajhandlingar af

John Stuart Mill. Öfvers. af
d:r Hjalmar Öhrwall . ...... 1: 50

De Sexuela frågorna af d:r Knut
MWigksellhalosssbkalpost.n

Föredrag af d:r Knut Wicksell
hållna und. vintern 1885—87
1) Om Prostitutionen, häft.I — 75
2) Om folkförökningen i ;

Sverige, häft;; Ia isba. s... —50

1891, Skånes Allehandas boktryckeri.


